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Velikanske izgube angloameriške mornarice v bilki pri Salomonih 
Velik angleški konvoj na Sredozemskem moriu uničen 
Potopljene so bile 3 križarke, 2 rušilca, 1 nosilka letal in 26 tovor-
nih parnikov, hudo poškodovane pa 1 oklopnica in 2 nosilki letal 

42 angleških letal 
Glavni stan italijanskih Oboroženih sil 

je objavil 13. avgusta naslednjo 808. izred-
no vojno poročilo: 

Ob zori dne 11. avgusta so naše pod-
mornice in izvidniška letala odkrila v za-
padnem Sredozemskem morju velik sovraž-
ni konvoj, sestoječ iz 20 parnikov ob sprem-
stvu S bojnih ladij, 4 nosilk letal, številnih 
kri žar k ter nekaj desetin rušilcv in manj-
ših edinic, ki je plul iz Gibraltarja proti 
vzhodu. 

Od tega jutra dne 11. t. m. se je pričela 
akcija italijanskih in nemških letalskih in 
pomorskih sil, tesno sodelujočih proti moč-
ni nasprotnikovi skupini. Naše podmornice, 

Položaj na bojiščih 
Ljubljana, 13 avgusta. 

Medtem ko se v sovražnem taboru po-
ja\Hja vedno večja nervoza zaradi vedno 
novih uspehov sil trojnega pakta na vseh 
bojiščih te zaies svetovne vojne, nervoza, 
ki jo izpričujejo neprestane tazprave, raz-
govori in posveti brez konkretnih zaključ-
kov, je pobuda prav na vseh bojiščih trdno 
v rokah sil novega reda. 

V južnem odseku vzhodnega bojišča se 
nadaljuje nezadržno nemško prodiranje pro-
ti Kavkazu, kjer so se nemške in zavezniške 
čete že povsod približale vznožju tega go-
rovja, ne da bi kjer koli naletele na kak 
resen odpor sovražnika, ln to navzlic po-
novnim obupnim pozivom vseh mogočih so-
vjetskih organov, da se mora prodiranje 
nemških čet za vsako ceno ustaviti. Sovjet-
ska zveza izgublja dan za dnem ogromna 
ozemlja, ki so zanjo življenjskega pomena. 
Pomislimo samo na ogromna bogastva Kav-
kaza, na bogata industrijska področja, ki so 
jih Nemci z zavezniki zasedli, na vedno 
mamjšo povezanost severnega in južnega 
dela sovjetske vojske, a tudi na zlate rezer-
ve hrane in ljudi, ki jih je Rusija v zadnjih 
tednih izgubila! 

Sicer pa nič bolje ne označuje resnega 
položaja Sovjetske zveze kakor tajno dnev-
no povelje Stalina samega, ki so ga Nemci 
zaplenili v nekem zajetem sovjetskem glav-
nem stanu. V njem pravi Stalin dobesedno: 

»Naše prebivalstvo je razočarano in iz-
gublja sleherno zaupanje v rdečo vojsko. 
Mnogi jo preklinjajo, ker se umika proti 
vzhodu, toda naše možnosti niso neomejene. 
Po izgubi Ukrajine, Bele Rusije, baltiških 
držav, doneske kotline in diugega ozemlja 
se je preostalo naše področje zelo skrčilo. 
To pomeni, da imamo mnogo manj ljudi, 
manj kruha, manj kovin in manj industrije. 
Od tega trenutka dalje nismo v premoči 
nad Nemci niti glede ljudskih in žitnih re-
zerv. Novo naše umikanje bi imelo za po-
sledico popoln zlom. Ako ga takoj ne za-
ustavimo, bomo ostali brez kruha, brez go-
riva, brez kovin in surovin sploh, brez in-
dustrije in brez železnic. Iz vsega tega iz-
haja, da je nastopil neodložljivi trenutek, 
ko se ne smemo več umikati, kajti naša do-
movina preživlja zelo resne dneve. Defetisti 
morajo biti takoj izločeni. Ne smemo več 
izgubiti niti pedi zemlje naše domovine.« 

Tako se torej z nezadržnim in vztraj-
n i m napredovanjem osnih Sil na vzhodnem 
bojišču uveljavlja vedno večja vojaška in 
gospodarska oslabitev Sovjetske zveze, kar 
je glavni pogoj za dosego končnega uspeha. 
Ogromna bogastva surovin, ki so s tem pre-
šla v nemško posest, še bolj osamosvojujejo 
zdiuženo Evropo v skupni botbi proti skup-
nim sovražnikom. In vse to se dogaja isto-
časno, ko postaja oskrbovanje obeh anglo-
saških velesil vedno težje in se v obeh ob-
čuti vedno večje pomanjkanje surovin. Ta-
ko je na primer pred kratkim izjavil Ha-
ro/d lekes, šef ameriškega urada za vzpore-
diiev petrolejske proizvodnje, da se severno-
ameriške petrolejske rezerve manjšajo od 
dne do dne, šef severnoameriške vojne pro-
izvodnje Nelson pa je že ponovno opozoril 
na vedno večje pomanjkanje nekaterih iz-
redno važnih surovin, kakor na primer 
jekla in gumija. 

Istočasno zadajajo Japonci na Daljnem 
vzhodu, zlasti na Pacifiku, vedno nove 
udarce ameriškim pomorskim silam, kakor 
zgovorno dokazujejo zlasti najnovejši japon-
ski uspehi pri Salomonskem otočju, a bro-
dovje obeh anglosaških velesil je izpostav-
ljeno stalnim izgubam tudi zaradi delovanja 
podmorniškega orožja osi na Atlantiku in 
vseh drugih morjih. Nemški podatki o po-
topitvah zbujajo že dolgo resno zaskrblje-
nost v odgovornih anglosaških krogih, med-
tem ko je prav pred nekaj dnevi izšlo itali-
jansko uradno poročilo o izrednem uspehu 
italijanskih podmornic, ki so od začetka 
vojne potopile nad milijon ton sovražnega 
brodovja. Vse to ustvarja v sovražnem 
taboru nerešljive probleme, med katerimi je 
v prvi vrsti problem transportov, ki je tako 
rekoč odločilnega pomena za nadaljnje vod-
stvo vojne, kajti brez zadostnega prevoz-
nega brodovja si nasprotniki predvsem ne 
morejo drug drugemu pomagati (kar je važ-
no zlasti za Rusijo), niti ne more}« resno 
misliti na nastanek tako imenovanega dru-
gega bojišča, kakor kažejo razmišljanja 
najbolj resnih anglosaških stiokovnjakov. 

Medtem pa se je v nasprotnem taboru 

Masi, motorni torpedni čolni, eskadrile 
bombnikov ln strmoglavcev ter torpednih 
letal z močnimi skupinami lovcev so delo-
vale strnjeno, menjavajoč se v napadu in 
so torpedirale ter bombardirale številne 
edinice konvoja kljub izredno hudemu pro-
tiletalskemu ognju in reakciji sovražnih 
lovcev. 

Pri vseh akcijah so bile zadane sovraž-
niku naslednje izgube: 

Sredstva kr. mornarice so potopila 1 kri-
žarko in 3 parni ke, sredstva kr. letalstva 
so potopila 1 kri žarko, 1 rušilec in 3 par-
nike, nemška letalsko-pomorska sredstva 
so potopila razen nosilke letal »Eagle« še 
4 paznike. Številne druge trgovinske in boj-
ne ladje, med njimi 1 oklopnica in 2 nosil-
ki letal, so bile zadete, nekatere večkrat 
in tako hudo, da so se verjetno naknadno 
potopile. 

V skrajno hudih borbah naših lovcev, ki 
so obvladali nebo nad bojiščem, je bilo se-
streljenih 32 sovražnih letal. 13 naših letal 
se ni vrnilo na oporišča, mnoga druga pa 
so se vrnila z mrtvimi in ranjenimi na 
krovu. 

Najvažnejši del spremljajočega brodovja 
se je vrnil med neprekinjeno akcijo naših 
letal. Del konvoja skuša doseči Malto. 
Nemško in italijansko letalstvo ga zasle-
duje in uničuje. 

Glavni stan italijanskih Oboroženih sfl je 
objavil 14. avgusta naslednje 809. vojno po-
ročilo: 

V Sredozemlju so bili v nadaljnjih akci-
jah proti preostalim silam sovražnega kon-
voja, ki je bil napaden te dni, doseženi novi 
uspehi. Podmornice in manjše torpedne edi-
nice so potopile še eno križarko, en rušilec 
in tri trgovske ladje, torpedna letala in 
bombniki pa so potopili 4 prevozne ladje 
in z dvema torpedoma zadeli neko bojno 
ladjo v plovbi proti Gibraltarju. 

Nemške letalske in pomorske edinice so 
potopile štiri trgovske ladje. 

Nosilka letal, ki jo je 11. t. m. potopila 
podmornica »Uaschiek«, se je pokvarjena 
vrnila v Gibraltar. Ta nosilka letal je »Fu-
rious«. Med križarkami, ki smo jih po-
topili, je tudi najmodernejša križar ka 
»Manchester«. 

Mnoge sovražne brodolom ce tono pobrali 
in zbrali v naših pomorskih oporiščih ali 
v bolnišnicah. Drugi so se zatekli na tu-
niško obalo. 

Italijanski in nemški lovci so sestrelili 
nadaljnjih 10 sovražnikovih letal. Naše iz-
gube znašajo 19 letal. Dve edinici kr. mor-
narice srednje tonaže sta bili poškodovani 
in sicer ena hudo. 

V Egiptu so bojna letala osi napadla mo-
torizirane kolone in taborišča. Topništvo 
naše velike kopne edinice »Ariete« je se-
strelilo eno britansko letalo, nemški lovci 
pa so jih sestrelili 5 v dvobojih. 

Med letalskim napadom na Tobruk so 
protiletalske baterije zadele sovražno 4 mo-
torno letalo, ki je treščilo na tla v pla-
menih. 

Protiletalska obramba na Pantelerijl je 
zadela in uničila nadaljnji bombnik. 

Zaprepaščenje v Gibraltarju 
Tanger, 14. avg. s. V vseh gibraltarskih 

krogih je zbudila potopitev nosilke letal 
»Eagle« globoko zaprepaščenje. Ladja je 
bila že več mesecev v Gibraltarju in Je 
nadomestovala nosilko letal »Ark Royal«, 
ki je bila v enakih okoliščinah in skoro 
na istem kraju potopljena. Po vesteh iz 
Gibraltarja je konvoj, ki mu je pripadala 
nosilka letal »Eagle«, odplul, izkoriščajoč 
močan vzhodni veter in meglo, ki se obi-
čajno pojavi v zapadnem Sredozemlju s 
tem vetrom. V konvoju so bili parniki iz 
Anglije, natovorjeni z vojnimi potrebšči-
nami, zlasti z letalskimi potrebščinami, na-

po javil a nova, zelo nevarno razpoka: indij-
sko vprašanje, ki je ze stopilo v svojo od-
ločilno fazo, kakor nam kažejo dogodki 
zadnjih dni. Stališče sil trojnega pakta v 
tem vprašanju je splošno znano: ako ne 
bodo Indijci sami pregnali Velike Britanije 
iz svoje dežele, bo za to poskrbelo orožje 
Japonske, Nemčije tn Italije. Vse te tri 
velesile priznavajo Indiji popolno svobodo 
in neodvisnost, zahtevajo pa, da Indija ne 
sme več služiti Angležem za kakršno koli 
oporišče. Kakor znano. je podobno stališče 
sil osi tudi v egiptskem vprašanju: Italija, 
in Nemčija jamčita Egiptu že v naprej po-
polno svobodo in neodvisnost, toda Egiptu, 
ki ne bo več mporišče angleških interesov 
in angleške vojske. 

Razume se po sebi, da so dogodki v Indiji, 
prav tako kakor zmage osi in trojnega pak-
ta, bistvenega pomena za nadaljnji razvoj 
vojne. Vsi dogodki teh dni, ki odločilno 
vplivajo na potek zgodovine, pa so našli 
fašistično Italijo trdno strnjeno v odločni 
volji za dosego zmage. Italija se udeležuje 
te vojne z vsemi svojimi materialnimi in 
moralnimi silarrti na egiptskem in ruskem 
bojišču, na morju in v zraku. Vsak novi 
uspeh italijanskega orožja beleži italijanski 
natod z največjim ponosom, a z enakim 
ponosom ga beležijo tudi vsi italijanski za-
vezniki — kot znak bližajoče se zmage. 
m en j enimi na Malto, ter parniki z južnega 

Atlantika iz preostalih decimiranih konvo-
jev, ki so jih napadle podmornice osi pred 
zapadno afriško obalo. Posadke teh parni-
kov niso hotele odpluti na morje, ko so 
zvedele o sestavi konvoja, namenjenega na 
Malto, kajti plovba po Sredozemskem mor-
ju je mnogo bolj tvegana kakor po Atlan-
tiku. Vesti posadk drugih parnikov iz do-
movine so bile vse prej kot pomirjujoče. 
Sredozemsko morje je pokopališče angleš-
ke mornarice, so govorili mornarji. Doma 
nismo bih že 6 mesecev in nočemo kon-
čati v želodcih sredozemskih morskih psov 
kakor mnogi drugi naši tovariši. O takem 
izražanju so zvedeli nekateri Američani 
in ga sprejeli z ironijo in sarkazmom ter 
z obtožbami strahopetstva, zaradi katerih 
je prišlo do pretepov. Nekoliko zlepa, nam-
reč z obljubo večjih zavarovalnih pre-
mij, nekoliko pa zgrda, so se posadke kon-
čno odločile za odhod. Mnogo mornarjev 
s parnikov in spremljajočih ladij je izro-
čilo pred vkrcanjem prijateljem in znan-
cem, ki so ostali v Gibraltarju, pisma in 
predmete za svoje družine, če se ne bi več 
vrnili s tega potovanja, kakor da bi slutili 
nesrečo, ki so ji šli nasproti. V kratkem 
so bile slutnje potrjene. V Gibraltarju vla-

P a topljenih je bilo 13 angleških in ameriških križark, 
9 rušilcev, 3 podmornice in lo transportnih parnikov 

Tokio, 14. avg. (Domei.) V pričakova-
nju sumaričnega poročila o borbi pri Salo-
monskih otokih je japonski glavni stan v 
petek ob 15.30 lokalnega časa objavil 
vmesno poročilo, ki temelji na zadnjih ve-
steh o poteku velike pomorske bitke pri 
tem otočju na Tihem oceanu. Komunike ob-
sega rezultate, ki so bili zanesljivo ugo-
tovljeni do 14. avgusta Iz njih je razvidno, 
da so japonske pomorske sile do tega časa 
potopile ob Salomonskem otočju 13 britan-
skih in ameriških križark, 9 rušilcev, 3 
podmornice in 10 transportnih parnikov. 
Razen tega so japonske pomorske sile hudo 
poškodovale 1 sovražno križarko, S rušil ce 
in 1 nadaljnjo transportno ladjo. 

Omenjajoč dosedanje japonske izgube v 
tej ogromni pomorski operaciji navaja po-
ročilo glavnega stana, da se japonske iz-
gube lahko smatrajo kot zelo lahke. Po-

da poleg zaprepaščenja po prvih vesteh o 
torpediranju velike edinice in drugih iz-
gubah angleške mornarice ogorčenje na 
račun vodilnih ljudi v Londonu. Včeraj 
je nervoznost v trdnjavi od ure do ure na-
raščala zaradi vedno hujših vesti o usodi 
spremljevalnih edinic, ki so jih italijanske 
letalsko - pomorske sile v Sredozemskem 
morju napadle. 

Ducejevo odlikovanje junaških letalcev 
Rim, 13. avg. s. Duce je ob navzočnosti 

državnega pod tajnika kr. letalstva genera-
la Fougiera odlikoval z zlato kolajno za 
vojaško hrabrost poročnika-pilota nem-
škega letalstva Hansa Joachima Marsena 
zaradi zmag, doseženih v teku hudih borb 
v severna Afriki. 

Poročnik Mar sen je nedavno v enem 
dnevu sestrelil 6 nasprotnih letal in dose-
gel s tem svojo 101. letalsko /mago. Ob tej 
priliki je Hitler podelil Marsenu hrastov 
list z meči in viteški križec Železnega kri-
ža. Duce je potem, ko je pripel na prša ju-

naškega nemškega letalca visoko odlikova-
nje, naslovil nanj žive pohvalne besede. 

Nato je Duce sprejel kapitana-pilota 
Carla Emanuela Buscaglio, asa italijanskih 
torpednih letal, odlikovanega s 6 srebr-
nimi kolajnami za vojaško hrabrost in z 
železnim križem 2. razreda V teku seda-
nje vojne je kapitan Buscaglia, ki povelju-
je skupini torpednih letal na operacijskem 
področju, izvedel 29 torpediranj iz letal. 
Potopil je 2 težki križarki, 2 pomožni kri-
žarki, 1 polagalko mrež in 5 parnikov s 
skupno 56.000 tonami ter je zadel in hudo 
poškodoval 2 bojni ladji, 1 nosilko letal, 

škodovani sta bili samo dve križarki, toda 
tako, da sta vseeno ostali sposobni za bor-
bo. Razen tega je bilo Izgubljenih 21 japon-
skih letal. Letala so bila izgubljena na ta 
način, da so jih piloti v samopožrtvoval-
nostl treščili kakor, da bi bile od človeške 
sile krmarjene bombe, na sovražnikove 
cilje. 

V podrobnostih navaja nato komunike 
japonskega glavnega stana, da so bile po-
topljene sovražnikove križarke tipov »Wl-
chita«, »Astoria«, »Avstraliac ter križarke 
razreda »Bee« (čebela) ln sicer angleške-
ga tipa »Achilles« in ameriškega tipa 
»Omaha«. Ostalih potopljenih sovražnih 
križark po razredni pripadnosti ni bilo mo-
goče ugotoviti. 

Sovražnik je izgubil 49 lovskih letal m 
9 bombnikov, ki sta jiih sestrelila japonsko 
letalstvo in protiletalsko orožje. 

6 križark. 2 rušilca in 3 parnike. Delova-
nje kapitana Buscaglia nima doslej nobe-
ne primere v nobenem izmed tujih letal-
stev. Duce je čestital kapitanu Buscaglii 
za odlične dosežene uspehe ter mu je v 
naprej naznanil napredovanje v majorja 
za vojne zasluge. 

Duce je ob spremstvu generala Fougiera, 
državnega pod tajnika v letalskem mini-
strstvu, obiskal nato vse civilne in voja-
ške oddelke ortopedične klinike univerzitet-
nega mesta, zanimajoč se podrobno za no-
ve sisteme v izpopolnjevanju ortopedstva. 
Govoril je s številnimi vojaškimi in civil-
nimi bolniki in je bil ob odhodu iz vsake-
ga oddelka od bolnikov živahno pozdrav-
ljen. Nato je obiskal paviljon pohabljenih 
vojakov ob palači rektorata, kjer leži 
okrog 80 vojaških invalidov, kj so se zbrali 
v veliki dvorani v prizemlju. Govoril je z 
mnogimi in ob izhodu so ga invalidi po-
zdravili z manifestacijami. V teku obiska 
na ortopedični kliniki so ga spremljali dr. 
prof. Marino Zuco in šefi oddelkov. Med 
obiskom v paviljonu invalidov so ga 
sprani j ali ravnatelj, sanitetni major m 
nekateri druga sanitetni oficirji. 

Sovjetski umik preko čmomorsklh luk 
Prodiranje v kavkaško gorovje se nadaljnje — Bombardiranje črnomorskih Ink — Odbiti 

sovjetski razbremenilni napadi pri Voronežu 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 14. avg. 

Nemško vrhovno poveljništvo objavlja na-
slednje vojno poročalo: 

Na kavkaškem področja se sovražnik, 
Izkoriščajoč za obrambo posebno ugodno 
hribovito ozemlje, trdovratno upira, da bi 
na ta način kril umik po morju po črno-
morskih lukah. Naše prodiranje kljub te-
ma napreduje. Na nekem kraju je bila 

slabejša sovražna skupina odrezana od 
svojih zvez z zaledjem in razpršena. Loke 
ob črnomorski obali so bile ponovno cilj 
uspešnih letalskih napadov. Dve večji 
transportni ladji sta bili z bombam« po-
škodovani. V noči na 10. avgusta je potopil 
nemšk} brzi čoln v luki Tuapse 4000 tonsko 
transportno ladjo. 

Pri poskusu, da bi napadli naše letališče 

Seja Direktorija PNF 
Ducejevo priznanje toscanski provinci — Poročilo Tajnika 
o uspešnem delu Stranke na vseh področjih narodnega 

življenja 
Rim, 13. avg. s. V palači Venezia je pod 

predsedstvom Duceja danes zboroval od 17. 
do 19,30 Jtecionalni direktorij PNF. Ob 
otvoritvi zborovanja je Duce imenoval v 
dnevnem povelju fašizem toseanskih pro-
vinc, ki se je zgledno izkazal o priliki od-
daje žita v zbirališča. Duce je izrazil svoje 
zadovoljstvo zveznim tajnikom Toscane in 
jim naročil, naj njegovo pohvalo sporočijo 
svojim sodelavcem, vsem Črnim srajcam 
in kmečkemu in borečemu se ljudstvu. Ob-
širno je poročal nato Tajnik Stranke. 

Po srečnih vojnih dogodkih, ki so navdu-
šili in ganili ves narod, je Stranka po Va-
ših ukazih, Duce, je med drugim izjavil 
Tajnik Stranke, nadaljevala z vsemi svo-
jimi organi svoj pohod. Delo po Ducejevih 
navodilih se bo z neprestano vnemo nada-
ljevalo. O tem delu je Tajnik Stranke po-
ročal zlasti glede na položaj Stranke spiičo 
višjih zahtev naroda v vojni. 

Po zatvoritvi šol ln šolskega pomožnega 
delovanja se je pričelo takoj organiziranje 
kolonij za pripadnike GIL-a. število podpi-
rancev se je povečalo. V 7632 kolonijah je 
letovalo 1,018.688 otrok, dočim jih je bilo 
prejšnje leto v 6036 kolonijah 750.161. Mno-
ge šole'in a^li so bile pretvorjene v kolo-
nije, kjer bodo šolski otroci dobivali obede. 
Vsepovsod se podporno delo razvija in po-
glablja ter je bolj kot kdaj prej v teh 
težkih prilikah potrebno. 

Borbeni uradi so se ustanovili ln delujejo 
že 5 mesecev ter so se Izkazali za koristne 
v svrho podporne ln propagandne akcije, 
zaradi katere so bili ustanovljeni. Borci in 
njih rodbine so z njimi zelo zadovoljni. 
Vedo, da je Stranka v Ducejevem Imenu 
navzoča v njih hišah s svojim velikodušnim 
srcem, kar je jamstvo za to, da žrtve, ki 
jih doprinašajo, ne bodo pozabljene. 

Med pobudami samega Nacionalnega di-
rektorija naj omenimo opremo skupno z 
vrhovnim poveljništvom in Dopolavorom 
podpornega vlaka za italijanski ekspedicij-

ski zbor v Rusiji s 300 tonami živil v vred-
nosti 15 miliojnov Ur, podporni material 
za 2 milijona, ki je bil poslan našim četam 
v Črni gori. Narodno zbiranje kolonialnih 
zavojev je bilo zaključeno 31. julija. Samo 
19 federacij je zbralo 148.788 zavojev. 

Na Ducejevo povelje so bili mobilizirani 
4 milijoni redno vpisanih fašistov za pomoč 
pri žetvi. Svojo nalogo so odlično izpolnili 
ln črne srajce so ponosne na svoj uspeh, 
žitna bitka je popolnoma uspela. Vsi zvez-
ni tajniki so dali natančna navodila za to 
akcijo. Kjer je manjkalo delovne sile, so 
večjidel pomagaK fašistični vseučiliščniki, 
ki so prostovoljno sodelovali pri žetvi ln 
mlačvri. 

Sile Stranke morajo biti vedno mobilizi-
rane, da ustvarjajo okoli sebe tako po-
membne znake življenja režima, ozračje ra-
zumevanja in najbolj vzgledne discipline. 
Bitka za žito se bo nadlajevala z nespreme-
njeno energijo. 

Po Ducejevi Izjavi na sestanku direkto-
rija dne 26. maja se je Izvršila selekcija 
vpisanih v Stranko. Odstranjeni so bih vsi 
tisti, ki so zagrešili pregreške, ki niso v 
skladu s fašistično častjo, ter tisti, ki so 
pokazali svojo malomarnost in svojo mlač-
nost. Iz vrst Stranke je bilo odstranjenih 
66.066 vpisancev. Akcija pa se previdno in 
odločno še nadaljuje. 

Duce se je pomudil pri nekaterih točkah 
tajnikovega poročila in k besedi so se pri-
glasili tudi nekateri člani direktorija. Po 
raportu šefa glavnega stana milice o bata-
ljonih skvadristov je bila z odobravanjem 
sprejeta naslednja resolucija: 

Nacionalni direktorij PNF ponosno po-
zdravlja bataljone skvadristov, ki so za-
htevali, da se borijo in je bilo njih prošnji 
ugodeno, dokazujoč s tem ponovno, da Je 
stara garda revolucije s svojimi žrtvami 
in krvjo vedno v prvi črti poleg nove 
liktorske generacije in ob vsaki preizkušnji 
domovine. 

v donskem loku, je Ml oddelek sovražnih 
letal po naših lovcih in protiletalskem top-
ništvu skoraj popolnoma uničen. Izmed 45 
letal jih je bilo 35 sestreljenih. 

Na prostoru pri Voronežu so se izjalo-
vili sovražni razbremenilni napadi. Pri tem 
je bilo uničenih 56 sovražnih tankov. Pri 
Rževu so bili močni sovražni napadi po 
ogorčeni borbi in deloma s protinapadi za-
vrnjeni Pri tem je bilo uničenih 57 so-
vražnih tankov, od tega 36 po protiletal-
skem topništvu. 

Južnovzhodno od Ilmenskega jezera in 
na fronti ob Volhovu so se izjalovili so-
vražni napadi ob odločnem odporu naših 
čet. 

Na visokem severa se letalski napadi na 
sovražno letalsko oporišče v zaliva Kole 
uspešno nadaljujejo. Finska letala so se-
strelila v spopadih v zraka 6 sovražnih 
letal. Skupno je bilo včeraj na vzhodni 
fronti uničenih 125 sovražnih letal. Pogre-
šamo 8 lastnih letal. 

Kakor je bilo objavljeno že s posebnim 
poročilom, so letalske in pomorske sile 
razbile in po večini uničile na Sredozem-
skem morju močan sovražni konvoj. Po-
drobni rezultati bodo Se objavljeni. 

Angleška letala so izvršila včeraj • ve-
liki višini motilne polete nad severnoza-
padnim nemškim obalnim ozemljem in nad 
zapadno Nemčijo. 

Podnevni napadi lahkih nemških letal 
so povzr°čili v vojaško važnih napravah ob 
angleški južni obali veliko razdejanje in 
obsežne požare. Razen tega je bil* na 
morju pri Dagmdsn potopljena angleška 
torpedovka in večja stanovanjska ladja. V 
pretekli noči je bil izvršen letalski napad 
na Nonvich c eksplozivnimi in zažAgai-
nirert bombami Nastali so obsežni požari. 

S hrastovim listjem k viteškemu reda 
železnega križa odlikovani letalski nad-
poročnik Ostermann se Po svoji 102. letal-
ski zmagi ni vrnil s p°leta proti s°vi«tni-
ku. S tem pogumnim oficirjem Je Izgubile 
nemško letalstvo enega izmed svojih naj-
bolj drznih in uspešnih lovskih letalcev. 

S finskega bojišča 
Helsinki, 14. avg. d. Današnje finsko voj-

no poročilo se f̂ lasri : 
Fronta na kopnem je bila včeraj manj 

živahna. Na fronti pri Uhtui je sovražniko-
vemu izvidniškemu oddelku v močnem na-
padu uspelo prodreti do naših črt od koder 
pa je bil sovražnik takoj nato pregnan. 
Nad južnim delom področja pri Lotinan-
pelto se je naša letalska patrola spopadla 
s štiinimi sovražnikovimi flovsikimi letali tipa 
»MIG« ter je tri sovražna letala sestrelila. 

Nadaljevanje na 2. stna4 



Visoki komisar uredništvu 
Ljubljana, 14. avgusta 

Visoki komisar Ljubljanske pokrajine je 
• vladni palači podal poročilo Italijanskim 
strokovnjakom in uradnikom Visokega ko-
misarijata ln drugih podrejenih ustanov. 

Po otvoritvi sestanka je Visoki komisar 
odredil pozdrav kralju in Duceju, nakar je 
proslavil junaštvo naših vojakov ter žrtve 
padlih, katerim so se poklonili vsi navzoči, 
ki so stoje poslušali besede Visokega komi-
sarja. 

Visoki komisar je najprej opozoril na po-
men teh periodičnih sestankov, katerih na-
men je pojasniti napore in delovanje po-
edlncev ln jim dati skupne smernice za 
del6, nakar je kratko in jasno prikazal 
splošni položaj pokrajine, poudarjajoč med 
drugim, da jo delo Oboroženih sil naglo 
čisti ln sicer z nezlomljivo energijo, 
kakršno je nakazal Duce v svojem govoru 
v GorizijL 

Ko je še opozoril na naloge, ki jih je 

zaupal svojim sodelavcem v teh izrednih 
časih, in na njihovo koristno sodelovanje 
pri delu stranke, je Eksc. Grazioli govoril 
o postopni ureditvi uradov, ki predstav-
ljajo celoto Visokega komisarijata in ki 
se bodo morali drug za drugim prilagoditi 
novim potrebam. 

Ko je še opozoril na izvršeno delo na 
raznih področjih, zlasti na sindikalnih ln 
korporacijskem področju, je podal Visoki 
komisar točne smernice za delovanje v 
bodoče, da bi se dosegla potrebna biro-
kratska prožnost in večja prožnost v delu, 
ne da bi zaradi tega ves aparat izgubil 
na točnosti in na potrebni preudarngsti. 

Pred zaključkom sestanka je Eksc. Gra-
zioli izrazil navzočim svoje zadovoljstvo 
za stvarno sodelovanje in za marljivost 
poedincev. Sestanek se je zaključil s po-
zdravom kralju in Cesarju, Duceju in Ob-
oroženim silam. 

Sestanek odbora za vzporeditev, prehrano 
in cene pod vodstvom Visokega komisarja 

Ljubljana. 14. avgusta. 
Pod predsedstvom Visokega komisarja se 

je v vladni palači sestali odbor za vpcredii-
tev, prehrano, porazdelitev in oene. 

Po uvodnih ugotovitvah Eksc. Grazi ofltja 
o sklepih na prejšnjem sestanku glede na-
čina porazdelitve premoga je bilo proučeno 
vprašanje proizvodnje, porazdelitve in do-
ločitve cen drv. 

Po poročilu poveljnika kohorte Gozdne 
milice, po katerem so spregovorili pred-
stavniki interesiranih ustanov, je Visoki 
komisar povzel glavne mflsLi koristne raz-
prave ter določil in označili metode, ki naj 
se uporabijo, in dail navodila za ustrezajoče 
zakonske ukrepe. 

Naito je odbor proučili druga vprašanja na 
dnevnem redu, in sicer cene opeke, maščob 

in urnik trgovin ter organizacijo zbirališč 
1 predmetov nujne potrebe na periferiji glav-

nega mesta. 
* 

Dar slovenskega državljana 
Dopolavoru Fašija 

Ljubljana, 14. avgusta 
Neki slovenski državljan je lz visokega 

duha vzajemnosti in hvaležnosti italijan-
skim in fašističnim oblastem poslal Zvez-
nemu Tajniku znesek 200 lir z namenom, 
da se pokloni Dopolavoru Fašija. 

Beležimo ta simpatični dar, kot znak 
velike občutljivosti, ki se — mimogrede 
bodi povedano — vedno bolj razširja in ki 
je v čast vsemu zdravemu delu prebivalstva. 

Gospodarstvo 
Viski sadjarji so si nabavili naprave 

za sušenje in marmelado 

Nadalfevanfe s 1. strani 

Nadaljnje sovjetsko letalo je bilo sestrelje-
no nad južnim delom Finskega zaliva. 

Uspešni boji pri Orlu 
Berlin, 14. avg. d. K včerajšnjemu nem-

škemu vojnemu poročilu objavljajo dodat-
no s pristojnega nemškega vojaškega me-
sta, da so nemške sile v uspešnih protina-
padih na področju mesta Orla potisnile na 
obeh krilih nazaj neko sovražno skupino. 
V središču tega odseka, kateremu je veljal 
nemški napad, je sovražnik trdovratno dr-
žal svoje nenavadno ugodne obrambne po-
stojanke. šele potem, ko so bile glavne 
borbe že končane na obeh krilih, so nem-
ške čete pričele uničevati centralne sovjet-
ske postojanke, ki so bile močno utrjene s 
podzemskimi bunkerji, mnogimi strelskimi 
jarki in zavarovane z minskimi polji. Če-
prav je sovražnik naperil koncentrični 
ogenj v bok napadajoče nemške pehote, so 
nemški vojaki vseeno prodrli sovražniku za 
hrbet in mu presekali zveze z glavnino nje-
govih sil. Vsi sledeči poskusi obkoljenih so-
vražnikovih sil, da bi se prebile skozi nem-
ški obroč, so bili preprečeni. Sovjetska sku-
pina, ki je štela približno 600 mož, je bila 
postopno uničena. Pri tem so nemške čete 
v naskoku zavzele nad 200 dobro utrjenih 
lesenih trdnjavic, oboroženih z velikim šte-
vilom strojnic, metalcev min in drugega 
strelnega orožja. 

čiščenje v zaledju 
Berlin, 14. avg. d. Z uradne vojaške stra-

ni javljajo, da so bile v četrtek uspešno za-
ključene velike nemške očiščevalne opera-
cije v srednjem odseku vzhodnega bojišča. 
Operacije, ki so trajale tri tedne, so se 
raztegale preko prostornega gozdnatega in 
močvirnatega ozemlja v zaledju srednjega 
odseka vzhodnega bojišča, kjer so se za-
drževale razkropljene sovražnikove parti-
zanske čete. V teku očiščevalnih operacij 
je nemška policija skupaj z varnostnimi 
oddelki uničila po gozdovih in močvirjih 
močne skupine partizanov. Sovražnik je iz-
gubil približno 1400 padlih in 400 ujetni-
kov. Med vojnim plenom je 26 topov, 13 
metalcev min, 22 strojnic, mnogo pušk, 

S sredozemske fronte, 13. avg. s. Po ne-
srečnem izjatovljenju zadnjega poskusa v 
juniju, ko so Angleži skušali izsiliti prehod 
skozi SicikkJ kanal, je bila angleška ad-
miralite*a zopet prisiljena poskusiti prehod 
in 7e uporabila to pot ogromno spremstvo, 
obsegajoče razen bojnih ladij, križark in 
rušilcev kar 4 nosilke letal. Očitno je torej, 
da so Angleži zaradi prejšnjih izkušenj 
prišli do odločitve, da ščitijo svoje ladje 
predvsem pred letalskimi napadi, ki so bili, 
kakor kaže zgodovina zadnjih angleških 
konvojev, vedno na Sredozemskem m>riu 
izredno smrtonosni. Toda tudi ta zadnji in 
obupni poizkus so letalsko-pomorske sile 
osi preprečile, delujoče v tesnem sodelova-
nju proti močnim sovražnim skupinam. 

Dne 10. avgusta, brž ko so bila odkrita 
prfa kretanja nasprotnika, so bile izvedene 
vse priprave strateškega in taktičnega zna-
čaja, s katerimi je mogoče stalno nadzoro-
vati sovražno kretanje s pomočjo intenziv-
nejšega letalskega izvidništva in skrajne 
koncentracije ofenzivnih letalskih sredstev. 
Tako je ob zori dne 11. avg. v vzhodnem 
Sredozemskem morju neka naša podmor-
nica izvedla prvi napad in zadela z dvema 
torpedoma neko nedoločeno sovražno edi-
nico. Kasneje je bila z mojstrskim udar-
cem ladijskega poročnika Rosenbauma po-
topljena nosilka letal »Eagle«. 

Medtem je velika angleška skupina, ki 
je kljub tej izgubi razpolagala še s 3 no-
silkami letal, nadaljevala pot proti vzhodu, 
razdeljena na več skupin, ki so napredovale 
v neznatnih razdaljah. Na večer, ko so se 
edinice nahajale 38 stopinj severne širine 
in 4 stopinje vzhodne dolžine, so utrpele 
prvo serijo niapadov po nemških bombni-
kih in torpednih letalih, ki so zadela eno 
nosilko letal s 1000-tonsko bombo, velik 
parnik pa je bil z bombo v polno zadet, 
ter so zažgala neko nedoločeno edinico in 
zadela s torpedom 1 križarko. 

Zvečer dne 11. t. m. in v noči na 12. je 
skušal sovražnik s ponovnimi letalskimi 
napadi na naša oporišča na kakšen način 
ovirati našo akcijo ter zmanjšati učinko-
vitost naših letalskih sil. Kljub temu so ob 
zori dne 12. avg. naši izvidniki zopet dobili 
stik s konvojem, ki je bil ob 10. uri celo 
fotografiran, ko se je nahajal kakih 50 
milj severnovzhodno od La Galite. Ko je 
zapustil Gibraltar, je bil konvoj sestavljen 
lz nad 20 trgovinskih parnikov, katere so 
spremljale 3 bojne ladje, od teh 2 tipa 
»Nelson«, 4 nosilke letal (»Eagle«, 1 raz-
reda »Forious«, 1 ameriška razreda »York 
Towne« in četrta končno razreda »Illu-
strious«), številnih križark, od teh 3 tipa 

i avtomatskih pištol, kakor tudi obilica vsa-
kovrstne municije. 

Angleški tisk o položaju 
pod Kavkazom 

Stockholm, 13. avg. s. Dopisnik »Timesa« 
na vzhodni fronti je v svojem današnjem 
poročilu javil med drugim: 

V odseku Krasnodara in Majkopa je rde-
ča vojska v precej zapletenem položaju. 
Mora se še nadalje umikati in organizirati 
odpor v kavkaških gorah. Kljub obupne-
mu odporu rdečih so se Nemcem posrečili 
nekateri prodori v sovjetske postojanke ln 
obrambni oddelki so v veliki nevarnosti, 
pred katero jih lahko reši samo nujno po-
trebno ojačenje, ki bi moglo Nemce napasti 
z boka. 

Nemška letala nad Anglijo 
Berlin, 14. avg. d. O obsežnem delovanju 

nemškega letalstva nad Anglijo v sredo po-
dnevi javljajo dodatno s pristojnega nem-
škega vojaškega mesta, da so okrog 19.30 
skupine nemških bojnih letal učinkovito 
napadle razne za vojno gospodarstvo važne 
objekte v nekem obalnem mestu južne An-
glije. V notranjosti mesta je bilo z bom-
bami pogodenih več skladišč, ki so postala 
nato žrtev plamenov. Naslednjo noč so 
nemška letala nadaljevala napade na pri-
staniške naprave v nekem mestu ob Firth 
of Forthu. Nadalje so nemška letala učin-
kovito bombardirala letališče južno od te-
ga preliva. Med nadaljnjimi cilji je bilo 
neko mesto v srednji Angliji, kjer so nem-
ške bombe povzročile več silovitih eksplo-
zij in mnogo velikih požarov. Iste noči so 
nemška letala sipala bombe na razne vo-
jaške naprave v več obalnih mestih vzhod-
ne Anglije. Tudi tu so bili opaženi učin-
koviti direktni zadetki ln je bila povzro-
čena velika škoda. 

Berlin, 14. avg. d. Nemško letalstvo je 
preteklo noč nadaljevalo svoje operacije 
nad angleškim otočjem. Kakor javljajo z 
nemške vojaške sit rani, so skupine nemških 
letal uspešno napadle z rušilnimi in zažigai-
niimi bombami vojaško važne cilje v Nor-
wichu na vzhodni angleška obali. Vsa nem-
ška letala so se nepoškodovana vrnila na 
svoja oporišča. 

»Southampton«, tipa »Dito«, 2 tipa »Are-
thusa« in 1 tipa »Kairo«, nadalje iz več 
desetin rušilcev in številnih manjših edinic. 
Po napadih dne 11. t. m., ko je konvoj 
utrpel že navedne izgube, so se ladje ne-
koliko strnile in so nadaljevale pot proti 
vzhodu. 

Po tej zadnji izsleditvi je letalstvo sto-
pilo v celoti v akcijo. Prvi val je bil se-
stavljen iz bombnikov in strmoglavcev, ki 
so jih ščitile močne skupine lovcev. Ob 13. 
uri je drugi val torpednih letal in bombni-
kov, ki so jih tudi ščitili lovci, ponovil 
napad. Uspehi teh prvih skupin so bili: 
torpedna letala so potopila 2 parnika in 1 
rušilec ter razen tega zadela 1 bojno ladjo, 
3 križarke aii velike rušilce ter 2 parnika. 
Bombniki so zadeli 1 nosilko letal in 1 
križarko ali velik rušilec. V borki z na-
sprotnimi lovci, ki so odleteli z nosilk letal, 
je našim letalom uspelo sestreliti 17 na-
sprotnih letal. Tretji val napada so izvedla 
ob 17. uri letala, ki so se dvignila z opo-
rišč v.Sardlnijl. Napadalna letala, ki so jih 
spremljali lovci, so zadela z bombami 1 
parnik ter obstreljevala ponovno številne 
edinice in oslabila njih defenzivno sposob-
nost. 

Zaradi izgub ter ponavljajočih se silnih 
letalskih napadov je bil sovražni konvoj 
razklan in se je pričel razprševati. Nekaj 
hudo poškodovanih edinic se je obrnilo 
na svoji poti, dočim so druge, porazdeljene 
v več skupin, nadaljevale pot proti Sicil-
skemu kanalu. Tedaj so izvedle četrti na-
pad mešane skupine bombnikov in torped-
nih letal letalstva Sicilije ob močnem 
spremstvu številnih lovcev. Pri tem izred-
no hudim napadu je bil zadet z bombami 
trgovinski parnik, ki je takoj eksplodiral, 
zadetih pa je bilo z bombami še 6 nadalj-
njih parnikov. Torpedna letala so z dvema 
ali trem torpedom potopila 1 križarko ln 
poškodovala s torpedi nadaljnja 2 parnika. 
Spremljajoči lovci so bili vborbi z nasprot-
nimi letali in so sestrelili 8 od teh. 

V teku 12. t. m. je nemško letalstvo učin-
kovito sodelovalo v akcijah z dvema moč-
nima napadoma. V prvem napadu so bili 
s številnimi bombami zadeti 1 križarka in 
2 parnika. V drugem napadu so nemška 
letala potopila 4 parnike ter so z bombami 
in torpedi poškodovala nadaljnje 4. V ce-
loti je bilo v teku zmagovitega dneva se-
streljenih 32 nasprotnih letal. V svojem 
junaškem ofenzivnem zaletu se 13 naših 
posadk ni vrnilo na oporišče. Akcija proti 
maloštevilnim sovražnim edinicam, ki sku-
šajo doseči otok Malto, je še v teku. Vodi 
jo naše letalstvo. 

Zarodi praznika nedeifska 

številka »Jutru" ne bo tašla. 

cija je v bojazni, da ni Ula v temi napa-
dena, spuščala vso noč svetlobne rakete, 
da je mogla nadzorovati nevarni teren ln 
preprečiti napade domačinov. 

Posebno visoko se je dvignil val odpora 
v Pooni. po dosedanjih informacijah; s 
katerimi razpolagajo v tukajšnjih naciona-
lističnih krogih, je bilo tamkaj ubitih 127 
Indov. Čim več žrtev pa zahteva britansko 
nasilje, tem bolj raste odločnost indskega 
prebivalstva, da se ne ukloni britanski sili. 
V četrtek so oblasti v Pooni izdale proglas, 
da bosta policija in vojaštvo brez opozorila 
streljali na vsakogar, ki bd skušal stopiti 
v tamkajšnje vladno poslopje brez poseb-
nega dovoljenja. 

šanghaj, 14. avg. d. Kakor javljajo iz 
Delhija, je včeraj prišlo do velikih nemirov 
tudi v mestu Nagpur. Britanska policija 
se je proti demonstrantom, ki so skušali 
poškodovati tamkajšnje železniške napra-
ve, poslužila soizilnih bomb. V mestu Se-
cunderabad je razjarjena množica policijo, 
ki je aretirala 8o demonstrantov, napadla 
s kamenjem. Tudi v okraju Tenali v cen-
tralnem Madrasu je množica nastopila pred 
tamkajšnjo železniško postajo. V spopadu 
s policijo ao bili 4 Indi ubiti, 10 pa je bilo 
ranjenih. 

Stockholm, 14. avg. d. Mnogi poroče-
valci angleških Mstov so zadnje dni javljali 
iz Indije, da po vseh znakih sodeč demon-
stracije indskih nacionalistov upadajo po 
prvih dneh velikega razmaha. Kaikar javlja 
londonski dopisnik švedskega listo »Goete-
borgs Posten«, se je optimizem angleških 
poročevalcev izkazal kot nezanesljiv. Naj-
novejše vesti, ki prihajajo v London iz In-
dije, kažejo da so se nemiri prej razširili, 
kakor pa zmanjšali. Tako javlja bomfcajski 
dopisnik londonskega lista »Star«, da se 
na čelu uporniškega gibanja udejstvujejo 
predvsem indske dijaške organizacije. Ena 
izmed njih »Bagat« po imenu, snuje z vso 
naglico posebno tako zvano revolucionar-
no armado, ki šteje že 100.000 dijakov in 
katere člani so vsi prisegli, da so priprav-
ljeni umreti za svobodo Indije. 

Dopisnik lista »Stockholms Tldningen« 
javlja iz Londona, da so vsa večja mesta 
v Indiji danes podobna vojaškim tabori-
ščem. Delo se pričenja ustavljati v ved-
no več tekstilnih tovarnah ln tudi velike 
obratovalnice ameriške družbe »General 
Motors« že počivajo. Mnogoštevilni požari, 
ki so jih zanetile množice v raznih urad-
nih poslopjih ter železniških podjetjih, po-
sebno v New Delhiju, so povzročili za mno-
go sto tisočev rupij škode. V New Delhi 
so dospela močna britanska vojaška ojače-
nja, ki skušajo skupaj s policijskimi od-
dedki vzdrževati red v mestu, ki je v ob-
sednem stanju. Policija in vojaštvo strelja-
ta sedaj pogosteje kakor sprva in aretacije 
dijakov in delavcev se naglo množe. 

Italija največja balkanska 
sila 

Zagreb, 13. avg. s. V komentarju o Duce-
jevem govoru v Goriziji piše »Deutsche 
Zeitung ln Kroatien« med drugim, da Duce 
ni samo gibalna sila italijanskega življe-
nja, ki določa smotre in obsežnost delo-
vanja svojega naroda, temveč tudi neutrud-
ljivi graditelj imperija in človek, ki bo 
krepko sodeloval pri ustvarjenju novega 
reda v Evropi. Kakor so ustanovitelji in 
pionirji antičnega rimskega Imperija z me-
čem določali meje, ki so nastajale pola-
goma s širjenjem civilizacije ln kulture, 
tako vnaša Duce svojo veliko osebnost in 
energijo v svoje železne boje, tja, kjer nova 
središča sile ^nperija proizvajajo nove 
plodne sadove. Po omembi raporta povelj-
nikov italijanskih Oboroženih sil v Slove-
niji in Dalmaciji, katerim je Duce dal na-
tančna navodila za bodočnost, povzema list 
govor v Goriziji in podčrtava, da ne bi ime-
la druga fronta nobenega uspeha niti v 
Evropi niti kje drugje. List takole zaklju-
čuje: »Izbira kraja, ki se nahaja prav na 
križišču sil osi, za ta govor je zelo zna-
čilna in kaže, da je Italija postala največja 
balkanska sila.« 

V želji, da bi pripomogla, da se za zimo 
predelajo in posušijo čim večje količine 
sadja in povrtnine, je podružnica Sadjar-
skega in vrtnarskega društva na Viču na-
bavila letos sušilnico za sušenje sadja in 
povrtnine. kotel za vkuhavanje sadne mez-
ge aH marmelade, stroj Lanieo, s katerim 
se pločevinaste pušice ali ročke, napolnjene 
z raznim sadjem aii zelenjavo, neprodušno 
zapirajo, in večje število pločevinastih pu-
šic za konzerviranje (enoditrskih in poldru-
goliifcrskih). 

Letošnja sadna letina je razmerno zelo 
dobra, tako da posamezniki ne bi mogli vse 
svoje sadje v presnem stanju racionalno iz-
koristiti. Posebno je mnogo poletnih in je-
senskih sort jabolk in hrušk katere se ne 
drže dolgo v presnem stanju. Da nam bi v 
teh časih to sadje ne ostalo neizkoriščeno 
do viška, je najurnestnejše. da ga predela-
mo v razne sadne izdelke aiH pa posušimo. 

Pri sušenju odvzamemo sadju le 
odvečno vodo ki ni treba torej nikakršnih 
dodatkov. Suho sadje je rediilnejše in pre-
kuhano (uporabljeno za kompot) mnogo 
laže prebavno kakor presno Suho sadje ima 
precejšnjo hranilno vrednost, ker ima v 
zgoščeni obliki poleg beljakovin in vita-
minov tudi do 50% sladkorja, zaradi česan-
je izvrstna hrana za zdrave ljudi, bolnike 
in okrevajoče in ima pri nekaterih boleznih, 
kakor na primer pri skorbutu, celo zdra-
vilno vrednost. 

Za sušenje namenjeno sadje pa mora biti 
zrelo in imeti sladkor, kislino in čreslovino 
v pravem razmerju. Preveč kislo sadje ne 
da okusnega izdelka, medtem ko je izdelek 
iz sladkih jabolk žilav in plehkega okusa. 
Torej ne velja mišljenje mnogih, da je za 
sušenje dobro tako sadje, ki se za drugo 

ne da uporabiti. Sadje za sušenje ne sme 
biti poškodovano obtolčeno in obtisnjenc*. 
kajti iz tega ne dobimo lepega in čistega 
suhega izdelka; zato je najbolje, če za su-
šenje vzamemo zrelo rn oh rano sadje. 

Jabolka sušimo neOlupljena ali olupi jena, 
cela, v koleščkih in v krhljih Za cela ja-
bolka pridejo v poštev le drobnejšj plodovi, 
kajti debeli bi potrebovali preveč časa za 
siušenje. Plodove olupimo z roko aiH s po-
sebnimi stroji ter izpahnemo pešci šče ŝ  po-
sebno pripravo aH pa kar z nožem. 
Krhlje delamo iz olupljenih ali pa tudi 
neoilupljenih jabolk na ta način, da raz-
režemo jabolka po do'lgem z nožem adj s 
posebnim rezalnikom v 4 do 6 delov. Ob-
nesli so se tudi posebni strgalnaki. ki režejo 
jabolka v tanke, enako debele rezine, s či-
mer se sušenje zelo pospeši. 

Da nam jabolka ali hruške, ki so okrp-
ljene in razrezane, na zraku ne porjavijo, 
jih damo takoj, ko so olupi jena in razreza-
na. v lahno osOljeno mrzlo vodo (6 do 8 g 
kuhinjske soli na en liter vode), v kateri jih 
pustimo, dokler jih ne spravimo na lese, 
vendar naj ne ostanejo v slani vodi nad 20 
minut, da ne bo v škodo izdelkov. 

Hruške sušimo olupi jene ali neolupljene, 
drobne plodove kaT cele. debelejše pa raz-
polovljene ali zrezane na krhlje. Fin in oku-
sen izdelek dobimo, ako hruške pred suše-
njem parimo 15 do 20 minut. Parjenje iz-
vršimo tako, da vzamemo večji lonec ali 
navaden kotel, v katerega vlijemo nekaj 
vrele vode ter postavimo vanj v čisti ple-
teni košari za sušenje pripravil iene hruške. 
Zgoraj pokrijemo košaro z dobro odejo, da 
ne more para preveč uhajati. V patri pusti-
mo hruške toliko časa. da se dado s tr^o 
slamo prebosti. Tako par j ene hruške se tudi 
za 2 do 3 ure prej posuše 

Jabolka in hruške devamo v sušilnico 
vedno na tisto mesto, kjer je največja vro-
čina. S tem dosežemo, da se sadje v pari 
zmehča rn potem hitreje posuši Koščičasto 
sadje (češnje in češplje) pa prav obratno: 
najprej na nizko vročino, pa počasi na 
večjo, da plodovi ne popokajo in sok ne 
odteče. 

Povprečno traja sušenje v sadnih sušilni-
cah pri stailni temperaturi 50 do 70° C pri 
jabolčnih koleščkih ali naribanih jabolkah 
2 do 4 ure pri jabolčnih krhljih 4 do 7 ur, 
pri celih jabolkih 7 do 10 ur. pri hruševih 
krhljih 7 do 9 ur in pri celih hru^cah 12 
do 14 ur. 

Paziti moramo, da sadja preveč ne po-
sušimo. ker s tem trpita vnanjost in kako-
vost. Preveč posušeno sadje izgubi vso 
aromo je slabega okusa in težko prebavno. 
Celi plodovi in krhljn naj bodo še nekoliko 
vOljni. da se tipljejo kakor radirka. Ako m 
vse sadje istočasno s«ho. preberemo plo-
dove, ki" niso dovolj suhi, ter jih damo se 
za krajšo dobo nazaj v sušilnico. 

Suho sadje razgrnemo na kakšnem čistem, 
suhem prostoru za 5 do 6 dni ter ga več-
krat premešamo, da postane enakomerno. 

Shranjujemo suho sodje v zabojih, sodah 
aH pa obešeno v vrečah tako. da pride zrak 
do njega, najbolje kje v podstrešju, kjer 
ni prevelike vlage. 

Iz 100 kg presnega sadja dobimo suhega 
izdelka: pri jabolkih 12 do 15 kg. pri hru-
škah 15 do 20 kg. pri češpljah 22 do 26 kg, 
pri češnjah breskvah in marelicah 25 do 
30 kg, pri olupljenih jabolkih in hruškah 
pa je ' izdelek nekaj manjši kakor pri ne-
ofluol jenih. 

Priporočila vredno je tudi shranjevanje 
(konserviranje) siadja in drugih živil v plo-
čevinastih pušicah. posebno tam. kjer imajo 
za zapiranje pušic potreben Lanicov stroj, 
kakor ga ima na primer sadjarska podruž-
nica na Viču. Delo shranjevanja v pločevi-
nastih pušicah je mnogo lažje in prijetnejše 
kakor v stekleni posodi, kar so neobčutljive 
m se pri segrevanju ne razbijejo kakor se 
to večkrat zgodi pri steklenicah. 

Konserviranje sadja in zelenjadi v ploče-
vinastih pušicah se v bistvu ne razlikuje od 
konserviranja v steklenih posodah. Sadje 
prav tako zali jemo s sladkorno raztopino, 
zelenjavo pa s slano vodo kakor v steklenih 
kozarcih, le da pušice zapremo s strojem 
Lanico in damo sterilizirati v poljubno po-
sodo, tako da so pušice popolnoma pod 
vedo v kakršni koli legi 

Novi izgredi v Indiji 
Uporniško gibanje se razširja na vsa večja mesta 

šanghaj, 14. avg. d. Nemiri v Indiji so 
v četrtek zavzeli še večji obseg, čeprav 
skuša angleška propaganda prikazovati po-
ložaj kot manj kritičen kakor v prvih dneh 
izvajanja civilne nepokorščine. Po infor-
macijah tukajšnjih indijskih nacionalistič-
nih krogov sta po Bomba ju postali središči 
uporniškega pokreta Malras in Kalkuta. 
O nemirih in demonstracijah javljajo tudi 
iz nekaterih manjših krajev na vzhodni 
obali Poročila iz New Delhija javljajo, da 
je prišlo v Madrasu včeraj ponovno do spo-
radičnih nemirov, v katere je policija, ka-
kor ugotavljajo uradna indijska poročila, 
zmerom z uspehom posegla. Uspeh tega 
»poseganja« britanske policije je razviden 
iz velikega števila žrtev. Tako je bilo v 
Madrasu celo po uradnem poročilu 24 
smrtnih žrtev in nad 100 ranjencev. Ta 
uspeh britanske policije je Reuterjeva po-
ročevalska agencija naknadno po svoje 
zmanjšala in razširila po svetu vest, da so 
bile v Madrasu le štiri osebe ubite, 10 pa 
ranjenih. 

Znatno večjega obsega in resnejšega 
značaja so bili izgredi indskih množic v 
Kalkuti. Včerajšnji dan se je tamkaj pričel 
z veliko demonstracijo dijakov, ki jih je 
britanska varnostna služba, kakor javlja 
angleško poročilo, »v najkrajšem času raz-
kropila«. V teku dneva so se potem demon-

stracije tako razširile, da policija ni mo-
gla več povsod posredovati. V notranjem 
delu mesta so dijaki ustavili tramvajske 
vozove in omnibuse ter prisilili ljudi, da so 
morali peš nadaljevati svojo pot. Demon-
stranti so proglasili geslo, da ne sme no-
bena angleška prometna družba še nadalje 
kovati kapitala iz zaostalosti indijske de-
žele. Včeraj proti večeru v Kalkuti skoraj 
ni bflo več mestnega okraja, kjer bi ne 
bilo pouličnih borb in demonstracij. Vse 
trgovine v mestu so bile zaprte. Delavska 
stavka v tovarni jute in fužinarskih obra-
tih se je še razširila. Ze v torek so britan-
ske oblasti izdale proglase, v katerih groze 
stavkujočim delavcem z repr«BaMjami, ako 
se takoj ne vrnejo na delo. 

Tudi iz Bomba j a in Poone in Alahabada 
še vedno prihajajo poročila o neprestanih 
nemirih. Tudi v teh mestih so bile včeraj 
mnogoštevilne nadaljnje človeške žrtve 
med civilnim prebivalstvom, ogromno šte-
vilo ljudi pa je bilo aretiranih. V Bomba ju 
so bili nemiri v mestnem središču brutalno 
zatrti, zato pa se čim pogosteje ponavljajo 
izgredi v predmestjih. Mnoge ceste in ulice 
v mestu kakor tudi dovozne poti so zaba-
rikadirane ali razdejane. Brzojavne proge 
so bile prekinjene. Skoraj vsa severna 
predmestja Bombaja ao bila v pretekli no-
či brez električnega toka. Britanska poli-

Izpred vojaškega sodišča 
Vojaško vojno sodišče Vrhovnega povelj-

ništva Oboroženih sil v Sloveniji in Dalma-
ciji, odsek v Ljubljani, je izreklo naslednjo 
sodbo v zadevi proti 

Blaju Edvardu, pok. Alojza in žive Vozel 
Frančiške, roj. v Zagorju ob Savi 19. IX. 
1921, bivajočemu v Borovcu, v zaporu, ob-
toženemu: 

a) atentata na državno varnost (čl. 2. Du-
cejevega razglasa z dne 3. X. 1941), ker jo 
od nedoločene dobe do 27. maja 1942 izvr-
šil v Dolenji vasi dejanja, ki naj bi zanesla 
pokol, opustošenje in ropanje na ozemlje 
države z namenom, da bi ogražal njeno 
vamost; 

b) atentata na nedotakljivost pripadnikov 
Oboroženih sriil (61. 7. Ducejevega razglasa 
z dne 3. X. 1941), ker je v navedenem času 
in na navedenem kraju izvršil atentate na 
življenje pripadnikov Oboroženih sil; 

c) atentata na javne naprave (čl. 8 Duce-
jevega razglasa z dne 3. X. 1941) ker je v 
navedenem času in na navedenem kraju iz-
vršili s terorističnim ozadjem atentate na 
javne naprave; 

d) posesti orožja, streliva in razstrelilnih 
sredstev (ol. 2. Ducejevega razglasa z dne 
24. X. 1941), ker je bil v navedenem času in 
na navedenem kraju brez dovoljenja pri-
stojne oblasti v posesti sitrelnega orožja, 
streliva in razstrelilnih sredstev; 

e) prevratnega združevanja (61. 4. Duce-
jevega razglasa z dne 3. X. 1941) ker je v 
istem času in na istem kraju pripadal pre-
vratni združbi, ki je imela namen, nasilno 
spremeniti politični, gospodarski in socialna 
red v državi; , 

f) sodelovanja v oboroženi totpi (cl. 110. 
k. z. in čl 16. Ducejevega razglasa z dne 
3. X. 1941), ker je v istem času in na istem 
kraju sodeloval v oboroženi tolpd, ustanov-
ljeni z namenom, da vrši zločine proti pred-
stavnikom države. 

Iz teh razlogov je sodišče po 3 4. m 16. 
Ducejevega razglasa z dne 3. X. 1941, 61. 133. 
navadnega kazenskega zakonika in čl. 483. 
do 488. kazenskopravdnega zakonika pro-
glasilo Blaja Edvarda za k r i v e g a zloči-
nov pod e) in f) in ga kot takega obsodilo 
v d o s m r t n o j e č o , na stroške in vse 
zakonite posledice, vključno trajne izgube 
častnih pravic. 

Odredilo je enkratno objavo te sodbe v. 

izvlečku na stroške obsojenega v listih »JI 
Piccolo« v Triestu in »Jutru« v Ljubljani. 

Po 61 479. kazenskopravdnega postopka 
je oprostilo Blaja Edvarda ostalih obtožb 
zaradi pomanjkanja dokazov. 

• 

Vojaško vojno sodišče Vrhovnega povelj-
ništva Oboroženih sil v Sloveniji in Dal-
mazijl, odsek v Ljubljani, je izreklo na-
slednjo sodbo v zadevi proti 

Gabrijelu Alojzu, neznanega očeta in 
Ane Gabrijel, roj. v Boštanju 24. VTL 1913, 
pristojnemu na Sušak, v zaporu, obtože-
nemu: 

a) atentata na državno varnost (čl. 2 
Ducejevega razglasa z dne 3. X. 1941), ker 
je na ozemlju pokrajine Sušak in Ljub-
ljanske pokrajine cd nedoločenega dne v 
maju do julija vršil dejanja, ki naj bi za-
netila opustošenje, pokol in ropanje na 
državnem ozemlju; 

b) prevratnega združevanja (čl. 4 Duce-
jevega razglasa z dne 3. X. 1941), ker je 
v omenjenem času in na navedenem kraju 
pripadal prevratni združbi, ki je hotela 
nasilno spremeniti politični, socialni in go-
spodarski red v državi; 

c ) sodelovanja v oboroženi tolpi (čl. 16 
Ducejevega razglasa z dne 3. X. 1941), ker 
je v istem času in na istem kraju sodeloval 
v oboroženi tolpi, ustanovljeni z namenom, 
da vrši zločine proti predstavnikom države; 

d) protizakonite posesti orožja in streliva 
(čl. 2 Ducejevega razglasa z dne 3. X. 
1941), ker je v istem Sašu in na istem kra-
ju brez dovoljenja pristojne oblasti nosil 
onožje ln strelivo. 

Iz teh razlogov proglaša sodišče Gabrijela 
Alojza za krivegtv zločinov sodelovanja v 
prevratni združbi in oboroženi tolpi, kakor 
je navedeno pod b) in c ) obtožbe, ln ga 
obsoja v dosmrtno ječo in na vse pripa-
dajoče kazni s trajno prepovedjo dostopa 
do javnih služb, z zakonitim preklicem in 
objavo sodbe z vsemi ostalimi zakonitimi 
posledicami, nadalje na plačilo pravdnih 
stroškov ln preventivnega zapora, oprošča 
ga pa od ostalih obtožb zaradi pomanjka-
nja dokazov. 

Odreja enkratno objavo te sodbe v iz-
vlečku v listih »H Piccolo« v Triestu in 
»Jutru« v Ljubljani na stroške obsojenca. 

Podrobnosti o zmagoviti in uspešni akciji 
letalskih in pomorskih sil osi 



Spomini 
na staro Ljubljano 

Pred 70 leti nI bilo v Ljubljani dosti Sol, 
a kar jih je bilo, so za tisto dobo zadosto-
vale. 

l judska deška šola na Grabnu ob Coj-
zovi cesti je zrasla pred 70 leti. Prvi rav-
natelj je bil Albin Belar, znan kot cerkve-
ni skladatelj; bil je tudi organist v šent-
jakobski cerkvi. Ljudska dekliška šola pri 
Sv. Jakobu je bila v stari reduti. Ravnate-
ljica je bila gospa Moosova. Sredi mesta 
je bila deška ljudska šola v licejskem po-
slopju; imela je prav slabe, temačne pro-
store v pritličju. Ravnatelj te šole je bil 
Andrej Praprotnik, ki je spisal tudi nekaj 
slovenskih knjig, šola se je pozneje pre-
selila v novo, lepo zgrajeno poslopje na Le-
dini, kjer je postal ravnatelj Josip Maier, 
za njim pa Jakob Dimnik. V trnovskem 
predmestju je bila enorazredna ljudska Šo-
la v župnišču. Poučeval je stari učitelj 
Sušnik, droben možiček, ki je vedno nosi! 
cilinder. V šentpetrskem predmestju je bila 
prav tako enorazrednica v mežnariji po-
leg župnišča. Tu je učil g. Adamič, oče 
skladatelja Emila; slovel je kot dober vzgo-
jitelj: je pa žal prerano umrl. Dekliška šo-
la je bila tudi v Uršulinskem samostanu 
na Kongresnem trgu, kjer je bil tudi ta-
krat že internat. 

Moško in žensko učiteljišče se je prese-
lilo v novo šolsko poslopje ob Resljevi 
cesti leta 1S83. Ravnatelj je bil Blaž Hro-
vat: priznani dobri profesorji so bili ta-
krat: Linhart, vitez Garibaldi, pesnik Sam-
haher, ki je preložil Prešerna, katehet Kle-
menčič in skladatelj Anton Medved, po-
zneje pa še profesor Orožen ter pesnik 
Anton Funtek. Moško učiteljišče je imelo 
prej svoje prostore v licejskem poslopju, 
žensko učiteljišče pa v zasebni hiši na Tur-
jaškem trgu. 

Srednji šoli sta bili pred 70 leti v Ljub-
ljani samo dve: gimnazija in realka. Obe 
so obiskovali samo fantje, dekletom še dol-
go ni bil dovoljen obisk. Gimnazija je bita 
nastanjena prav do potresa v starem licej-
skem poslopju. Ravnatelj je bil dr. Jakob 
Smcdej. Kot profesorji so bili na glasu: 
žakelj za latinščino in grščino, Skubic za 
iste predmete, Tušek za naravoslovje (bil 
je tudi pisatelj ter je spisal med drugim 
»Knjigo o prirodi«), Melzer za zgo^pvino, 
Valentin Konšek za naravoslovje, Marn za 
verouk in slovništvo. Konšek je bil doma 
s Trojan, objavljal je manjše članke v 
»Laibacber Zeitung«, bil je zelo dobrohoten 
in dovtipen gospod. Pred 70 leti se je v 
prvih dveh gimnazijskih razredih ustano-
vil poseben oddelek za Slovence; tu so po-
učevali v slovenščini verouk, latinščino in 
naravoslovje. Nekemu učencu je velel Kon-
šek naj mu opiše domačega psa. Fant je 
povedal vse, kar je znal, nazadnje pa je 
rekel: »Pes pa tudi steče«. Konšek je brž 
opomnil: »To moraš natančneje povedati, 
saj veš, da pes tudi steče, če ga kdo sune 
v rit !« Učenci so se smejali, Konšek pa 
še najbolj. — Profesor Marn, znani naš 
jezikoslovec, je bil velik prijatelj pevcev. 
Vsako leto je vse pevce-dijake povabil na 
izlet na Rožnik. Najprej so šli v cerkev, 
kjer je opravil Marn kot duhovnik mašo, 
dijaki pa so na koru peli. Po maša je bil 
zajtrk v gostilni Matije Peršina, kjer so 
dobili dobro belo kavo in masleni kruh; 
vse stroške je poravnal Marn. Po zajtrku 
se je dobri profesor še precej časa razgo-
varjal z dijaki, potem so pa skupno odšli 
proti mestu. Na poti je Marn večkrat usta-
vil dijake, stopili so v krog ter so ubrali 
kako prav lepo domačo pesem, Marn je pa 
dirigiral. Zadnji tak sestanek je bil vselej 
prav ob koncu Lattermanoveg^. drevoreda, 
tam, kjer stoji zdaj operno gledališče. Fant-
je so zapeli, se poslovili od priljubljenega 
profesorja in se razšli. To je pač vsem 
ostalo v najlepšem spominu. 

Realka je že pred 70 leti imela sedem 
razredov, ki so bili nastanjeni deloma v 
starem licejskem poslopju, deloma v Ma-
hrovi hiši. Leta 1874. se je preselila v novo 
šolsko palačo v Vegovi ulici. Direktor dr. 
Jan Mrhal, rojen v Strahovicah na Mo-
ravskem, je učil v višjih treh razredih 
matematiko. Poučeval je izborno, počasi 
in premišljeno, dal je za vsako nadaljno 
uro malo domačo nalogo; bil je strog, a 
med učenci ni razlikoval ne bogatina 
ne reveža. — Lenuhe je pa imel huao 
na pdki in je vsakega ozmerjal po 
nemško: — »Pojdite v klop, vi siti med-
ved!« — To je veljalo posebno onim, ki 
so imeli doma vsega dovolj. — Profesorji 
so bili za mojih let na realki: Friderik 
Križnar za verouk, fin in prijazen gospod. 
Dr. Josip Binder za zgodovino in nemščino, 
toda povsem pravičen. 

Dr Kar pole: 

Močna sestra 
i. 

Višja sestra iz nočne službe je šinila ka-
kor netopir na hodnik, ko je zdravnik 
piavkar hitel mimo dvigala v dvorano mo-
ških. 

— Dober večer sestra, je vedro pozdravili. 
K;iže, da bo mirna noč. 

— Bog daj, bog daj, gospo! doktor, je 
odvrnila nekoliko dvomljivo. V bolnišnici 
človek pač nikoli ne ve, kaj še utegne pri-
ti. To je najbolj čudno. 

— Da, da, eno posteljo imam za silo še 
prosto. Torej je vse v redu, kaj? 

Višja sestra pa se ni dala zavesti v opti-
m:zem. Pogledala ga je nekoliko mračno. 

— Lani nekoč so nam ponoči med 11. 
in pol 12. uro navozili kar 15 ranjencev 
in nobena postelja ni bila prosta. To samo 
zato, ker so vsi skupaj naenkrat stopili na 
balkon in se je ta udri. Hoteli so pomahati 
svojim gostom, ki so pri njih praznovali 
rojstni dan. 

— To je v en mah vsekakor nekoliko 
preveč, je smehljaje se potrdil zdravnik. 
Kdo pa ima danes nadzorstvo pri moških? 

— Nova sestra, Gilderjeva. Sicer pa ni 
nova. Bila je že prej pri nas, potem je 
šla in se je hotela omožiti, a se je spet 
vrnila, ženin ni bil kaj prida — kakor pač 
večina moških, je višja sestra ugotovila 
precej nejevoljno. 

Doktor se je obzirno nasmehnil. 
— Oh, ta stara krtača, si je mislil iin hi-

tel dalje po svoji poti proti polmračni dvo-
rani za moške, medtem ko je višja sestra 
nadaljevala prekinjeni nadzorstveni obhod. 

Bsla porcelanasta mizna plošča sredi 
dvorane, ki je čez dan kar sijala, polna 
šopkov in svetlih kovinskih posod s steri-

Prof. Globočnik je poučeval prosto risa-
nje in modeliranje. Prof. Fran Leveč je po-
učeval v nižjih razredih zgodovino in nem-
ščino, v višjih pa slovenščino; iste pred-
mete je poučeval tudi profesor Rajč. Prof. 
vitez Stauber je poučeval francoščino in 
italijanščino, prof. Josip Borghi pa v nižjih 
razredih nemščino in v vseh razredih itali-
janščino. Borghi je bil izvrsten učitelj, pri 
njem so se učenci mnogo naučili. Na realki 
je bila takrat italijanščina za vse dijake 
obvezna. Borghi je pazil, da so učenci lepo 

ln pravilno govorili, priporočal jim je, naj 
bero one knjige, ki so lahko umljive za 
začetnike. Se mlad je umrl, nakar so ze-
meljske ostanke prepeljali v rojstni kraj 
Sesano. — Prav čudna ministerljalna na-
redba je hlla na realki zastran slovenščine. 
V spodnjih razredih se je poučevala slo-
venščina v nemškem jeziku, šele v zgor-
njih pa v slovenskem Jeziku. Imeli smo 
nemško-slovensko slovnico, ki je bila ob-
enem berilo. Poučeval Je v spodnjih raz-
redih Jaka Hafner iz škofje Loke, ki Je 

govoril med poukooi po strogi naredbi 
nemško. Veliko se t teh razredih Slovenci 
nismo naučili. V zgornjih treh pa je bil 
pouk slovenščine res tudi slovenski; po-
učevala sta profesorja Anton Rajč in Fran 
Leveč, odlični slovenski književnik. 

Najstrožji profesorji so bili v zgornjih 
treh razredih: dr. Mrhal, dr. Binder, Andrej 
Senekovič ln B. KnapJč. Učiti smo se mo-
rali veliko, toda tudi znali smo kaj. 

E Josin 

Na višku poletja 
Marijino Vnebovzetje, Velika maša. Veli-

ka Gospoijnica aiii Veliki Šmaren je zname-
nit praznik. o čemer pričajo že različna ime-
na, s katerimi ga nazivajo Slovenca v raznih 
krajih. Kmetu je Veliki Šmaren višek po-
letja in prvi zahvalni praznik za letino, ob-
enem pa tudi velika dan priprošnje, da bi 
bilo jesensko spravilo obilno in blagoslov-
ljeno. — Na razna božja pota poroma 
časih slovenski človek in srce se mu 
topi. ko uživa razkošje zoreče prirode, ču-
dovito polepšane s cvetočo ajdo. Vinograd-
nik pa ta dan s skrbno ljubeznijo stopa po 
vinogradu, otipi je prve sladke jagode in 
pregleda, kako temnita žlahtnina in žametna 
črnina. In potem naroči, kaiko je treba pri-
praviti klet za spravilo sadja in zgodnjega 
grozdja. 

Razume se, da je slovenski kmet okrog 
tega lepega poletnega praznika (ki pa je že 
časovni mejnik, saj se kmetu poletje, že na-
giblje v jesen) napletdl več rekov, ki ni 
treba, da so resnični po svojih prerokbah, 
so pa lepi in prisrčni, kafcrimo je vse naše 
narodno blago. Tako pravi sitar slovenski 
rek: »Jasna Velika maša sladko vince pri-
naša.« Dragi pravi: »Kadar je Velika maša 
v kalu (v luži), bo Mala maša v prahu.« 
Drugi reki nam pravijo po starih skušnjah 
dolenjskih gornjkov: »Kadar Velikega Šmar-
na sonce peče, takrat dobro vino v sod po-
teče.« — »O Velikem Šmarnu lepa, tedaj 
prav dosti grozdja bo.« In za navržek kratko 
še tole: »Velike maše sonce da 

dosti vdnea sladkega . .« 

Kakšno bo vreme 
v drugI polovici avgusta? 
Skoraj sto let bo že (od L 1851.), odkar 

v civiliziranem svetu sistematično vodijo 
natančne zapisnike o vremenu. V tem času 
se je po mnenju vremenoslovcev pokazalo, 
da se vreme ponavlja po nekih zakonih, ki 
še niso povsem jasni, ki pa jih je vendarle 
mogoče uporabljati, čeprav je ta postopek 
mnogokrat zelo zapleten. Z njihovo po-
močjo sestavljajo vremenske napovedi ali 
bolje-' vremenska ugibanja za daljšo dobo 
naprej. Te napovedi seveda daleč niso tako 
zanesljive kakor napovedi modernih vre-
menoslovskdh postaj, ki temelje na poro-
čilih o vremenskih in atmosferskih razme-
rah z vseh strani sveta, ki pa obsegajo 
navadno le en dan ali dva. Vendar se Je 
že mnogokrat pokazalo, da zadenejo pravo 
tudi napovedi, ki so izračunane na osnovi 
vremenskih zapiskov o že preteklem času 
in ki se nanašajo na daljšo dobo. 

Na razpolago nam je tako izračunana 
vremenska napoved za drugo polovico av-
gusta. Brez obveznosti in brez zagotovila, 
da se bo res izpolnila, jo podamo čita-
teljem. Glasi se: _ 

Od 15. do 20. avgusta bo v glavnem lepo 
vrepie. Okoli 21. in 22. t. m. deževje z ne-
vihtami. Potem do 28. v glavnem lepo, z 
možnostjo krajšega poslabšanja sredi tega 
razdobja. Dne 29. in 30. t m. bo spet slabše 
vreme z dežjem in nevihtami. Zadnji dan 
v mesecu se bo vreme spet izboljšalo. 

Zaenkrat oblačno In deževno 
Po močnem nalivu v četrtek, ki pa je 

k sreči minil brez hujšega treskanja m 
tudd brez uničujoče toče, se jp vrerpe Ze 
dopoldne začelo po malem jasniti Vendar 
so oblaki v teku popoldneva spet zatem-
nili rjpbo in je od presledka do presledka 
mirno deževalo. Proti večerni se je nebo 
uneslo; ko pa je s poliicjsko uro nastopila 
tema, je spet deževalo. Tudi petek se je 
zbudil deževen in zaoblačen. 

Kljub četrtkovemu nalivu in nadaljnje-
mu deževju se pa ozračje niti ni preveč 
ohladilo. Medtem ko je v četrtek zjutraj 
pred nevihto stalo živo srebro na 14° C 
(jutro je bilo mučno soparnp, da se je 
človek počutil, kakor bi nosil jekleno če-
lado) se je ozračje po nevihti seveda ta-
koj osvežilo in je bila najvišja temperatura 
dneva 19.7° C. Noč od četrtka na petek 

liziraniml obvezami, je bila zdaj brez vsega 
pestrega okrasja. Namesto cvetja so bile 
tam kartoteke z bolniškimi listi in s kri-
vuljami temperature. Zeleno zasenčena 
svetilka je razlivala medel sijaj po mizi, 
na kateri je črnilnik poleg pepelnika čakal 
na 1 zorstvenega zdravnika. 

Doktor Somers je tiho šel med dvema 
vrstama spečih bolnikov po dvorani. Vzbu-
jal ni nikakega šuma, vendar se je bolnik 
štev. 7 nemirno zganil v snu, nekaj zamr-
mral in se obrnil, čisto tiho se je zdrav-
nik vsedel in začel pregledovati zapiske o 
večerni temperaturi. Lahen šum je zbudil 
njegovo pozornost. Nočna sestra se je po-
javila na koncu dvorane in gledala vanj. 

— Oprostite, gospo! doktor, nisem vas 
čula, da ste prišli. Bila sem pri bolniku 
štev. 12, je rekla z mehkim, polno zvene-
čim altom, ki je vzbudil še večjo njegovo 
pozornost. Zdravniki so tako navajeni pri-
sotnosti bolniških sester, da jih komaj vi-
dijo in postanejo pozorni kvečjemu na nji-
hov glas. 

— Kako pa mu Je? je vprašal zdravnik. 
— Nu, kje ga pa imamo? Tu je njegov 
list. Hm! še vedno 38 stopinj. Ali naj ga 
pregledam ? 

Zdravnik in sestra sta šla k postelji, ki 
je stala v kotu za pregrarjo. Sestra je pri-
žgala svetilko ob postelji in doktor Somers 
je zdaj lahko opazoval njeno okroglo bra-
dico in bledi okrogli maionski obraz z ve-
likimi rjavimi očmi. Neka misel ga je pre-
šinila, katero pa je takoj pregnalo navajeno 
poklicno zadržanje, kajti tokrat je njegova 
pozornost morala vendar veljati bolniku v 
postelji, ne pa lepi ženski, ki se je nagnila 
čezenj. Rozneje morda.. . 

— Nu, Wilkjns, kako Je nocoj? AH naj 
pregledam obvezo? Ne, ne! — Wilkins je 
hotel s tresočimi se rokami seči proti vra-
tu. Pustite, to bo že sestra napravila! 

kljub dežju m bila prehladna in tako je 
živo srebro davi beležilo 13.8° C. Barome-
ter še po malem pada. Zemlja pa je že 
dovolj napojena in potrebujemo spet lepe-
ga vremena za spravilo letine in pa za 
nadaljnje zorenje vsega, kar se nam do-
brega obeta na zemlji in na dravesu. 

Na Dolenjske«! kopljejo 
krompir 
Novo me »to, sredi avgusta. 

Na novomeškem živilskem trgu se je po-
javili prvi krompir, ki je letos hitro dozorel. 
Posebno v peščenih predelih se je izkopava-
nje krompirja že pričelo. Letos so Dolenjci 
posadili precej več krompirja kakor druga 
leta, saj je krompir posebno v današnjih 
časih najvažnejše živilo Dolenjcev. Letina 
je doslej kazaila v splošnem prav zadovolji-
vo, edino žuželke in poljske miši so napra-
vile nekoliko škode. Opozarjamo pri tej 
priliki, da je prezgodaj izkopan, nedozorel 
krompir škodljiv za zdravje. 

Ze od nekdaj je slovel novomeški okraj 
kot eden najboljših glede krompirja. Med-
tem ko je bil povprečni donos krompirja 
na hektar zemlje v vsej ostali Sloveniji 66.7 
stota, je znašal v novomeškem okraju kar 
88.8 stota, Zaito je prebivalstvo že vsa po-
slednja leta posvečalo največjo skrb po-
siadu krompirja. Od 20.070 ha njiv je bilo 
posajenih 2435 ha s krompirjem in je za-
vzel torej krompir za pšenico in koruzo 
tretje mesto. Oblastva pa so si mnogo pri-
zadevala, da bi še pospešila sajenje krom-
pirja m predvsem, da bi uvedla čimbolj še 
vrste. 

Predel Suhe Krajane, ki je sicer bil glede 
vseh ostalih živil navezan na uvoz. je pred 
leti ne samo kril svoje potrebe s krompir-
jem, temveč je celo krompir izvažal. Iz-
rodek in slabe letine pa so bile knve, da 

je pridelek r tem predeta močno mzadonri. 
Zato so pričeli v več krajih Suhe Krajane 
s sortnimi poizkusi, ki naj bi pokazali, ka-
tere vrste bo predvsem treba tod uvesti. 
Dosedanje skušnje so pokazale, da bi vrsti 
»Ackersegen« in »Jubel« najboij ustrezali 
tamkajšnjim prilikam. Zato je bilo pripo-
ročeno nekaterim posestnikom, da so na-
ročili in posadili te vrsto krompirje, kj bo 
se res tudi dobro obnesle. Tudi • drugih 
krajih »oneidovec« vidno peša. V Trebnjem, 
Mirni poči in Ambrusu so že bila izvršeni 
sortni poizkusi, ki so prav dobro uspeli. 
Izvajajo pa s« sedaj ti poizkusa tudi v ob-
čina Šmarjoti in v neposredni bližini Nove-
ga mesta, v prihodnjih letih pa bodo na-
daljevali s temi poizkusi tudi • vseh ostalih 
krajah sreza. 

Se večjo pažnjo posvečajo posamezni od-
biri. V Trebnjem in Mirni peči so to uredili 
pri večjih posestnikih, da bi mogfli nuditi 
naprodaj večje količine selekcioniranega 
krompirja. Tudi v vseh ostalih krajih okra-
ja so skušatli vpeljati individualno selekcijo, 
ki je v večini primerov že pokazala prav 
dobre sadove. Zelo mnogo pažnje so kme-
tijska oblastva posvečala propagandi glo-
bokega jesenskega oranja za krompir, uved-
bi gnojenja z umetnimi gnojili ter usposob-
ljen iu, od nosno osnovanju zadrug za skup-
no naročanje umetnih gnojil. Istotako se 
vrši v največjem možnem obsegu izmenjava 
semen med posameznimi okoliši. 

Vse te mere so pripomogle, da se je^saje-
nje krompirja v novomeškem okraju ne le 
znatno povečalo, marveč tudi izdatno iz-
boljšalo, kar najnazorneje kaže tudi letošnji 
pridelek. Ob tej priliki pa opozarjamo kme-
tovalce, da mora biti ob izkopavanju krom-
pirja zemlja izsušena, da lahko spravite 
suh pridelek, ki je edini odporen proti bo-
leznim in bo le tako lahko vzdiržal delj 
časa v shrambah in kleteh. 

še o skritem vonju slovenščine 
Kakcr vse, kar o zadevah našega jezika 

izide izpod peresa tega odličnega, razgle-
danega zdravnika, sem z zanimanjem in po-
zornostjo prečit al tpdi sestavek »Skriti vonj 
slovenščine«, kj ga je primarni j dr. Mirko 
Cemič pretekli č»trtek objavil v kulturnem 
pregledu »Jutra«. Nekaj primerov napačne-
ga pisanja iz naše vsakdanje rabe, ki jih 
je v članku nabral, je dobro, preudarno pre-
vejal, drugi; pa čitatelju ryid%» priliko plod-
nega razmisleka o tem, kaj je prav in na-
robe. Za vodilo sii je dr. černič nadel, bli-
žati se slovenščini »brez znanstvenih stop 
in špekulacij, sajno z odprtimi ušesi in 
očmi«. V praksi pa tako načelo samo do 
polovice izkaže svoj prav, o čemer nas pre-
priča tudd nekaj zgledov iz obravnavanega 
članka. 

Ena prvih misli, ki nas mora voditi pri 
slehernem razbiranju pomena in oblike v 
govoru in pisavi, bodi pač ta, da besedam 
nikoli samovoljno ne določajmo vsebine. Iz 
tega sledi nič manj važno naročilo, da raz-
ličicam, ki se v njih kakšna beseda v govoru 
javlja, nikoila samovoljno ne pod tika.jmo raz-
ličnega pomena. Ne najdeš i zlepa greha, ki 
mu pišoči človek tako pogosto zapade, ka-
kor je takšno samovoljno določanje in ome-
jevanje vsebine in prednosti besed, zlasti 
še, če sta ga narava in vzgoja — pa naj se 
to še tako paradoksno zdii — oblagodarili 
z ostrejšim sluhom za jezik: takšen človek 
namreč čuti neodoljiv notranji nagon, vsaki 
inačici pripisati drugačen smisel, ker se mu 
ogično upira, da bi v govoru in pisavj za 
en in isti pojem rabil več različnih besed. 
Pomen besede se v odtenkih spreminja po 
času iin okolju, v katerem je izrečena. Ce 
sii vojak, ki se je vrnil iz ofenzive, čevljar 
in pa šolarček, ki si gre šdbo režat v leščev-
je, pripovedujejo vsak o svojem delu in 
vsak zase rabi besedo nož, se morajo — če 
se hočejo razumeti med sabo — pač od 
vsega početka sporazumeti, da nož ni samo 
pipec, samo krivec ali samo bajonet. Cas in 

okolje sta gibljiva elementa, zato se raz-
ume., da besedi nikoli ne dajeta končnega, 
zaključenega pomena. Zvočne spremembe 
same, ki jih beseda doživlja na svojem po-
potovanju iz narečja v narečje, pa ne mo-
rejo imeti odločujočega vpliva na njeno 
•vsebino, razen kolikor se od kraja do kraja 
ne spreminjajo stvari in predstave o njih. 

Kaj naj v tej zvezi rečemo o podmeni, 
da »napek. napak in naopak je troje«? — 
To je pač samo troje različic, pobranih iz 
treh različnih narečitj slovenskega jezika, 
troje različic ene ie iste besede: napak. 
Napak je vse, kar je dir. Cemič porazdelil 
med troje pooestrim: napak je, kar ni prav, 
kar je narobe, kar je v škodo ali vsaj ni v 
v korist. Napak je izmed vseh treh različic 
edina, ki je prejela pravico književne ob-
like in je tudi v živem govoru v splošni 
rabi. »Naopak« je vzhodnoštajerski lokali-
zem, ki so ga nekateri starejši pisci sicer 
zapisovali, a v občo rabo nikoli ni prešel. 
(Za »naopak« v pomenu narobe dandanes 
pišemo in govorimo: napak.) »Napek« pa je 
zapis po dolenjskem narečju, ki se v slo-
venskem pismenstvu doslej še ni skušal 
uveljaviti in se po vsej priliki tudi poslej 
uveljavil ne bo ker ni ne povoda ne po-
trebe za to. (Za »napek«. za tisto, kar ni 
prav, se v slovenskem jeziku namreč že od 
nekdaj piše in govori: napak.) Tisti, ki je 
pred tiskom obliko »napek« v rokopisu dr. 
černiča popravljal v napak, je torej prav 
ravnal. V raznih naših narečjih se bodo 
kajpak še v bodoče rabile vse tri oblike, 
a v vsakem bo najbrž morala ena žaleči za 
vse tri pomene — neprav, narobe, ne v ko-
rist —, v slovstvu pa bo za vse tri tudi v 
bodoče ena sama ostala v veljavi: napak. 
Naj bi se nam še tolikšna zdela potreba, 
da se vse tri vrnejo v življenje, bo napor 
po vsej priliki ostal zaman — druga ob 
drugi nikdar ne bodo živele. 

Iz enake samovolje je porojen poziv na 
razločevanje med »slednji« in »sleherni«, I 

7o-letnica uglednega moptra 
704etni©o praznuje danes popularni frizer-

ski mojster g. Radivoj P i r e . ki živi zdaj 
• Ljubljani. Po rodu je iz starinske Krope, 
iz znamenite domovine žebijarjev. Njegov 
oče je bdi tovarnar. Od mladih let je bil 
R ; voj Pire vnet za frizerstvo, o katerem 
p- pravica sodi, da je »vasek poklic«, saj 
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je v teku dolgih 56 let, odkar izvršuje fri-
zersko prakso, postregel že številnim odlič-
nim gostom in tudi še danes skrbi za nji-
hovo olepšavo. Kljub precejšnji meri let in 
kljub mnogim izkušnjam, ki jih je moral 
prestati v življenju, namreč tudi še danes 
izvršuje svoj »visoki poklic« na Bleiweisovi 
(bivši Tvrševi) cesti. Vrlemu možu želimo 
mnogo zdravih let, zlasti pa še, da ba se 
mu izpolnile mnoge lepe želje in načrti, ki 
jih še ima za bodočnost ta zdrava in vesela 
k roparska korenina. 

češ da slednji pomeni poslednji, sleherni 
pa vsak. Obliko slednji v pomenu vsak je 
rabila in rabi ceila plejada slovenskih piisa-
teljer od Trubarja do naših dni in tudi 
Pleterandk jo v tem pomenu navaja na 
prvem mestu, na drugem mestu pa v po-
menu poslednji. Po razvoju utegne biti ta 
drugi pomen prvoten, ker se z njim krijejo 
tudi izvedenke (slednjič — nazadnje, sled-
njikrat — poslednjič), y teku časa pa je 
raba v živem govoru prenesla vsebinsko 
težišče drugam. — Ko smo že pri tem. pa 
bi bilo vredno opozoriti na neko drugo po-
sebnost, ki jo besedi zadnji in poslednji 
norita e seboj, pa jo je površna raba, ki 
označuje govor mestnega človeka, že skoraj 
do kraja pozabila. Kakor beseda sleherni 
ne pomeni samo vsak. temveč prav vsak. 
tako poslednji ni vsak zadnji, temveč zad-
nji brez izjeme. Govorimo o zadnjem v 
mesecu, ker je takšnih zadnjih brez konca 
in kraja, pa o poslednji sodbi, da s tem 
označimo sodbo, po kateri prav nobene 
sodbe ne bo več, in Celjana, s katerim 
je izumrl celjski grofovski rod. 

Za zaključek naj opozoriim še na napako, 
ki se tako pogostokrat javlja v našem tisku 
tn ki jo je zagrešil tudi dr. černič v svojem 
članku, ko je zapisal: kdo drugi. Drugi je 
vrsti'lni števnik in pomeni drugi v vrsti, 
tisti, ki je za prvim ali med prvim in tret-
jim, kadar pa imamo kogar koli dragega 
v mislih, tedaj rabimo besedo v nedoločni 
obliki, kakor se nedoločnemu zaimku spo-
dobi. Zato se reče in paše edmo pravilno: 
kdo drug. L. Al. 

Naše gledališče 
DRAMA 

Sobota, 15. avgusta: ob 17.: Kovarstvo in 
ljubezen. Izven. Cene od 10 lir navzdol 

Nedelja, 16. avgusta: ob 17.30: Učiteljica. 
Izven. Cene od 10 lir navzdol 

Ponedeljek, 17. avgusta: zaprto 

V nedeljo 16. t. m. ponovi Drama ob 
17.30 Niccodemijevo komedijo »Učiteljica«. 
V delu je prikazana življenjska usoda po-
deželske učiteljice. Igrajo: VI. Skrbinšsk, 
Pavle Kovič, Košič, Gorinšek, Kraljeva, 
Starčeva, Gorinškova. Režija; Jože Kovič. 
Za predstavo v nedeljo so cene zelo zniža-
ne, od 10 lir navzdol. 

P. n. gledališko občinstvo opozarjamo, da 
je predprodaja vstopnic za tekoče dramske 
predstave tudi v tem času, ko Opera ne 
uprizarja predstav, v opernem gledališču 
vsak dan od 10.30 do 12.30 in od 17. do 19. 
V Drami so vstopnice v prodaji samo pol 
ure pred pričetkom predstave. 

Po pregledu sta se zdravnik in sestra 
tiho odstranila. Zdravnik je rekel polglas-
no, ko sta bila spet pri mizi: 

— Vsak trenutek lahko začne nevarno 
krvaveti. Videli ste oteklino. Ta se mu za-
jeda v eno izmel vratnih žil. 

Tiho je prikimala. Sestre so vajene takih 
prizorov. Jemljč j;h bolj ravnodušno ka-
kor zdravniki, kajti njih ne bremeni mučna 
odgovornost, da bi razmišljale o zdravilnih 
sredstvih ali o njihovi brezuspešnosti. Na-
mesto tega se lahko popolnoma, osredoto-
čajo na to, da izvršujejo svoje naloge in 
skrbijo, da se vse izvrši natančno po naro-
čilu, ne da bi se pri tem brigaie, ali bo 
kai uspeha 

— Sestra, prosim vas, poglejte večkrat, 
če opazite kak znak krvavitve. Vsake če-
trt ure, n^gari. In ne pozabite: vsako če-
trto uro injekcijo morfija. 

Zdaj preglejmo še ostale, je suho dodal 
in spet jel pregleiovati bolniške listke. 

— Vi ste nocoj prvič v službi, ne? Tu 
imamo torej predvsem tisti dve ščitni žlezi. 
Ti sta v redu. Potem laporotomija. Nu, že 
gre. Bolnik z mehurjem tam v kotu je v 
redu. Uspavalno sredstvo mu dajte po po-
trebi še enkrat. Pleuritis se boljša«. Prav 
tako prostatektonija; toda temu dajte rajši 
le še pilulo za pomirjenje. Drugim gre za 
silo kar dobro. Tu imate prav čedno družbo, 
kaj, sestra? Upam, da se nocoj ne b® 
zgodilo nič hudega in da bo prosta postelja 
ostala prazna. 

Vstal je in se ji nasmehnil. 
— Lahko noč, sestra, je rekel. 
— Lahko noč, gospod doktor, je odvrni-

la prijazno in spet ga je prijetno gainil 
lepi zvok njenega glasu. 

— Prav za prav čudno, si je rekel, ko 
je stopil na hodnik. Človek bi sodil, da bi 
temu dekletu vsakdo, ki bi se vanjo zalju-
bil, ostal zvest in bi ji poljubljal rok6, ppi 
tem pa pravijo, d a . . . 

n. 
Tiho je zabrnel telefon na hodniku, ko 

je pravkar stopal mimo kuhinje. Ustavil 
se je in pristopil k aparatu. 

— Tu nočni čuvaj, gospod doktor. pravr 
kar so pripeljali nekega ranjenca. Policija 
ga je pripeljala. Avtomobilska nesreča. Ali 
lahko pridete dol? 

— Stavim, da bo zdaj še edina prazna 
postelja zasedena, je zamrmral doktor. 

Obrnil se je. Nočna sestra je pravkar 
prišla k telefonu, da bi zvedela, kaj je no-
vega. 

— Menda boste morali pripraviti prazno 
posteljo, je rekel zdravnik. 

— Gotovo, gospo 1 doktor. 
Doktor Somers je ranjenca komaj po-

gledal, ko je že vedel, da je z njim precej 
hudo. Mož je bil nezavesten, obraz bled in 
skremžen. Ena roka je bila hudo poškodo-
vana, zlomljena. Zdravnik je poslušal 
utrip, žila je naglo bila, morda stodvajset-
krat na minuto. Posebno zdravnikovo po-
zornost je zaslužilo naglo, hropeče diha-
nje. Oči so bile zaprte, in ko je zdravnik 
s prstom dvignil trepalnico, je ranjenec 
nekoliko premaknil glavo. 

— Nu, saj še kar gre, si Je mislil zdrav-
nik in je posvetil v zenco. Bila je raz-
širjena in se v svetlobi ni skrčila. 

— Ta je pa brlika, je mrmral zdravnik, 
se obrnil in rekel poli«isxu: »Ta mora 
ostati pri nas, grepod stražmojster.« 

Policist je nekjenaa svojem obsežnem ži-
votu poiskal beležnico. 

— Ali bi mi hoteli, gospod doktor, pove-
dati kakšna je poškodba in če bo mož 
umrl? 

— Ija, zlomljena roka, pretres možga-
nov, najbrž živčni Sok. Toda ne verjamem, 
da bo nocoj umrl. 

— Hvala lepa. Torej Je še kraj izgleda, 
da si bo opomogel in da ga bomo lahko 
zaslišali? je naglo vprašal stražmojster. 

— Nikakor ne, je odločno rekel zdravnik. 
Sam ni vedel, ali bo tako ali drugače, 
toda to mu je bilo jasno, da ne pusti čez 
noč policista ob postelji, da hi prežal na 
žrtev in jo pričel zasliševati, čim bi po-
kazala prve znake življenja. Ranjencu je 
predvsem uravnal in prevezal roko, nosil-
nico so porinili v dvigalo in zdravnik se 
je popeljal t ja gor v moški oddelek. Višja 
sestra in nočna sestra Gilderjeva sta že 
stali pripravljeni. Vsakdo je vedel, kak mu 
je opravek. Sestri sta se postavili na obe 
strani vzglavja. Doktor Somers in nočni 
vratar sta prinesla ranjenca in ga položila 
na posteljo. Dr. Somers je stal ob nočni 
sestri, višja sestra pa njemu nasproti. Ta 
je z žepno svetilko posvetila ranjencu v 
obraz. Dr. Somers je natančno videl, kako 
je nočna sestra zadržala vzkrik in je opa-
zil, kako je nehote odstopila za korak, ven-
dar se je takoj spet znašla. Višja sestra je 
presenečeno pogledala čez posteljo. 

— Držite ranjeno roko, sestra Gilder-
jeva, je nato velel zdravnik s poudarkom, 
ki naj bi pomagal nočni sestri premagati 
nepričakovano razburjenje. Storila je, ka-
kor ji je bilo zapovelano in je kratko po-
gledala zdravnika, ki je še dostavil: »Po-
skrbite, da bo mirno in lepo ležal. Čez de-
set minut se spet vrnem.« 

Sestra Gilderjeva je zbrala vse moči. 
Višja sestra očitno ni ničesar opazila, vsa 
njena pozornost je bila posvečena ranjen-
cu. Sestri Gilderjevi pa se je zdelo vse tako 
čudno, k oje tega moža naenkrat videla 
pred seboj v nezavesti. Silno se je trudila, 
da bi si ga bila docela izbila iz spomina, 
in že je mislila, da ji je to uspelo. Zdaj pa 
jI je usola tako hudo ponagajala. Sestra 
Gilderjeva se je ustrašila lastnega čuvstvo-
vanja, ki se je v njej vzbudilo v trenutku, 
ko je pogledala v obraz človeku, ležečemu 
pred njo brez pomoči. Najrajši bi bila to 
drago glavo vzela v svoje naročje in po-



K r o n i k a 
* Pot h grobu slavnega junaja. Iz Rima 

poročajo: V Tirani so našli sledove, po ka-
terih bo mogoče dognati, kje leži poKopan 
albanski narodni junak Skenderbeg. Umrl 
je 17. januarja 1468 v Alesiju. Njegovi pri-
padniki so ga pokopali v mestni katedrali. 
Ker pa so Turki grozili z vdorom, niso pri-
padniki natančneje označili junakovega gro-
ba, ki je tako ostal skozi dolga stoletja po-
zabljen. Po zanimivem naključju je zdaj 
uspelo italijanskim arheologom, da odkri-
jejo grob albanskega narodnega junaka. 

* Pred otvoritvijo veronskega sadnega 
sejma. Dne 22. avgusta bo v Verom slo-
vesno otvorjen IX- nacionalni sadni sejem. 
Slovesnost bo izvršil minister za poljedel-
stvo in gozdove Eksc. Pareschi. 

* Himen. V Zagrebu sta se dne 6. t. m. 
v cerkvici Sv. Roka poročila g. inž. Adolf 
Brumat in gdč. Edica Stritarjeva, oba iz 
Ljubljane. Zastopnika prič sta bila g. inž. 
Kalan in g. inž. Meško. Iskreno čestitamo! 

* Rumunski živež za gladujoče Solunce. 
Rumunska vlada je odobrila izvoz 100 ton 
raznih živil, namenjenih za brezplačno raz-
delitev med siromašno prebivalstvo Soluna. 

* Tisoč francoskih ujetnikov se je vrnilo 
domov. Tisoč francoskih vojnih ujetnikov, 
ki so bili doslej na delu v Vzhodni Prusiji, 
se je v noči na ponedeljek pripeljalo na 
obmejno postajo v bližini Aachena, odkoder 
so se vrnili domov. To je bila prva skupina 
francoskih ujetnikov, ki so se vrnili v 
Francijo po posebnem nemško-francoskem 
dogovoru, sklenjenem kljub temu, da vojna 
še traja. Dogovor je bil dosežen v prizade-
vanju za zbližan je med Nemčijo in Fran-
cijo in določa, da se vrne v Francijo zna-
ten del francoskih ujetnikov, namesto njih 
pa pridejo v Nemčijo civilni delavci, ki se 
prostovoljno javijo na delo. 

* Letoviška sezona se zaključi 31. avgu-
sta. Pristojna oblastva so odredila, da se 
letna sezona v tujskem prometu, ki se je 
začela 15. junija in je kljub vojnim raz-
meram v redu potekla, zaključi dne _ 31. 
avgusta Tega dne morajo hoteli, penzioni 
in sorodni obrati v kopaliških in letovi-
ških okrajih, ki so odprti samo čez po-
letje, zaključiti svoje obratovanje. Osebe, ki 
bodo po 1. septembru zaradi zdravljenja 
prispele v razna zdravilišča, morajo kra-
javnim občinskim oblastvom predložiti 
zdravniška spričevala, potrjena od pristoj-
nega uradnega zdravnika. 

* Resni ukrepi proti potnikom, Id odme-
tujejo predmete iz vagonov. Zaradi obžalo-
vanja vredne navade nekaterih potnikov, 
d!a skozi okna drvečih vlakov odmetujejo 
razne trde predmete, zlasti steklenice in 
podobno posodje, v katerem jemljejo popot-
no brašno s seboj, pa ga potem izpraznijo, 
so se že nekajkrat pripetile hude nesreče. 
Ta grda razvada je zahtevala že tudi nekaj 
smrtnih žrtev med ljudmi, ki se službeno 
mude vzdolž železniških prog. Pristojna 
oblastva vnovič naslavljajo na potujoče ob-
činstvo resen opomin, naj opusti to nevar-
no razvado. V vsakem primeru bodo v bo-
doče krivci klicani na odgovor in kaznovani 
po kazenskem zakoniku. 

* Pri nas nalivi, na Španskem pa vročina 
in suša. Iz kraja La Adrada pri Avili na 
Španskem poročajo o silovitem požaru, ki 
je uničil velike borove gozdove v okolici. 

R&dl® LpMjaiia 
SOBOTA, 15. AVGUSTA 1942-XX 

Ob 7.0: Operetna glasba. 8.00: Napo-
ved časa; poročila v italijanščini. 11.00: 
Prenos pete maše iz bazffike Presvete-
ga Oznanjenja v Firenci. 12.20: Plošče. 
12.30: Poročila v slovenščini. U.43: Koncert 
mezzosopranistke Vide Rudolfove. 13.00: 
Napoved časa; poročila v italijanščini 13.15: 
Poročilo Vrhovnega Poveljstva Oboroženih 
sdJ v slovenščini. 13.20: Lepe pesmi od vče-
raj in danes (orkester vodi dirigent Ange-
lini. 14.00: Poročila v italijanščini. 14.15: 
Koncert radijskega orkestra, vodi dirigent 
D. M. Sijanec Pisana glasba. 14.45: Poročila 
v slovenščini. 1500: Pokrajinski vestnik. 
17.00: Kafol Franjo: Domača uporaba sadia 
(predavanje v slovenščini) 17.10: Nove plo-
šče Cetra. 17.55: Ga. Habjan: Poškodbe, ki 
zadenejo živčevje (gospodinjsko predavanje 
v slovenščini). 19.30: Poročila v slovenščini. 
19.45: Komorna glasba. 20.00- Napoved ča-
sa; poročila v italijanščini. 20.20. Komentar 
dnevnih dogodkov v slovenščini. 20.30: Vo-
jaške pesmi. 2045: Lirična prireditev draž-
be EIAR: Valkiirija, besedilo in glasba Ri-
harda VVagnerja; orkester in zbor vodi diri-
gent Armando La Rosa Parodi. V odmorih: 
Predavanje v slovenščini (21.50 pribl.), po-
ročila v italijanščini (23.05 pribl.). 

Kakor sodijo, je požar, ki je napravil 
okrog 300.000 pezet škode, nastal zaradi 
silne suše, ki je vladala zadnji čas. Gasilci, 
ki so jim pomagali oddelki vojaštva in do-
mače prebivalstvo, so se 11 ur pošteno 
trudili, preden so ogenj omejili, čez čas 
pa so se zublji vnovič razbesneli, da so ga-
silci imeli še 7 ur trdega dela. — Ves zad-
nji čas vlada na Španskem izredno huda 
vročina in suša je mnoge pokrajine hudo 
prizadela. Na Calatayndskem polju že me-
sec dni ni padla niti kapljica dežja in vode 
so se povsem izsušile. Ce suša ne bo po-
pustila, so Spanci za letino resno v skrbeh. 

• Dve nesreči. V ljubljansko bolnišnico 
so pripeljali 12 letnega kočarjevega sina 
Janeza Miklavža, ki ga je nekdo v igri s 
šipo udaril po levem očesu, da utegne 
oslepeti. Iz Sodražice pa je moral v bol-
nišnico 44 letni delavec Franc Perovšek, ki 
mu je pri delu v gozdu padel hlod na des-
no nogo in mu jo zlomil. 

IZ LJUBLJANE 
u— Trg pred praznikom. Kljub slabemu 

vremenu je bilo v petek zjutraj na trgu 
nadvse živahno. Domače zelenjadarice so 
pripeljale zvrhane vozičke vsakovrstne 
zelenjave, po kateri pa je bilo tudi mnogo 
povpraševanja. Gospodinje so nakupovale 
zlasti zelje, ohrovt, cvetačo, kumare, ko-
renje in špinačo. Po daljšem presledku je 
eka kmetica pripeljala tudj dve večji po-
sodi kislega zelja, ki je bilo takoj razpro-
dano. Na ponudbo je bilo tudd nekaj do-
mačih jabolk. — Prodajalke s semeni so 
zdaj premestili na prostor za stolnico, na 
katerem so bili prej prodajalci mlečnih 
izdelkov. 

u— Razdeljevanje drv je mestni preskr-
bovalni urad, kakor javljajo z magistrata, 
moral ustavi,tl, ker je bil za nakaznice tako 
velik naval, da so vsa drva oddana. Zato 
bodo sedaj drva na mestni pristavi dobili 
samo tisti, ki imajo nakaznice. V ponede-
ljek in torek 17. 'n 18. t. m. naj torej in-
teresenti za drva ne hodijo v šolo na Gra-
ben po nakaznice, ker jih za zdaj nikdo več 
ne more dobiti. Ker se je Nj . Ekscelenca 
Visoki Komisar sam zavzel za čim najbolj 
ugodno rešitev tega vprašanja, upravičeno 
upamo, da bo mestni preskrbovalni urad 
v kratkem spet dobil večjo količino drv za 
ljubljansko prebivalstvo. Za ta primer je 
pa mestni preskrbovalni urad že tudi po-
skrbel za tako razdeljevanje nakaznic, da 
ne bo več gneče in čakanja. Vse bo seveda 
o pravem času javljeno. Prebivalstvo naj 
mirno potrpi im naj se nikakor ne vznemir-
ja, saj nam jamči najnovejša Ducejeva od-
ločitev o preskrbi z drvi in premogom, da 
bo s potrebnim kurivom gotovo preskrblje-
na tudi Ljubljana. 

u— Pokonča vanje vrabcev priporoča 
ljubljanski magistrat, ker delajo škodo po 
vrtovih, sadovnjakih in na poljiji. Podrob-
nejša navodila je objavil »Slovenski Na-
rod« v četrtek. Vrabce lahko pekončujemo 
na več načinov, ki so vsi preprosti in po-
ceni: razdiranjem gnezd; po valilnicah, na-
menjenih pticam-pevkam, kjer pa se radi 
naselijo vrabci; dalje lahko vrabce priva-
bimo a posebnimi valilnicami, pozimi pa, 
če odpremo skedenj ali hlev ter po tleh na-
tresemo zrna, naglo zapremo vrata in ujete 
vrabce pokončamo. Ujeti se dajo tudi pod 
reto ali rešeto, lahko pa tudi sami napra-
vimo posebne lovilnice. Da vrabci ne lomijo 
cvetnega popja na sadnem drevju, moramo 
oškrop,-ti drevje že zgodaj pomladi s kakim 
drevesnim karbolinejem. Nikdar pa vrab-
cev ne smemo zastrupljati ali loviti v mre-
že, ker bi hkrati uničevali tudi koristne 
pevce. Streljati smejo vrabce samo lovci. 
Dopis z magistrata končuje z ugotovitvijo, 
da se vrabci tako naglo množe, da lahko 
postanejo nevarrv ža vrtnarstvo in kmetij-
stvo. Nekateri jih uživajo kot poslastico, 
zlasti na jesen, ko so vrabci precej debeli. 

u— popravni izpiti na n . državni meša-
ni meščanski šoli v Ljubljani, Zg. šiška. 
Učenci, ki imajo popravne izpite, naj vlo-
že svoje prošnje v času od 16. do 21. av-
gusta t. 1. in sicer oni, k so na tej strani 
varnostne meje pri ge. strok, učiteljici He-
leni Kehlarjevi nasproti gasilnega doma od 
10. do 12. dopoldan; učenci, ki so onstran 
meje, naj vlagajo prošnje v župnišču v 
istem času. Prošnja mora biti kolkovana 
s 4 lirami, za vsak predmet pa je treba 
priložiti še po en kolek za 4 lire. Kdaj in 
kje se bodo vršili popravni izpiti, bo po-
sebej objavljeno. — Upraviteljstvo. 

u— Tri nezgode. Na kirurški oddelek so 
pripeljal; 9 letnega tapetnikovega sina Sta-
nislava Korošca iz Ljubljane, ki si je 
pri padcu zlomil levo roko. 20 letno ve-
ziljo Leopoldino Pilickovo z Rudnika, ki 

jI je padel hlod na glavo, in SOSetno aej-
marko Marijo Zupanovo iz Ljubljane, ki 
je na cesti padla in si zlomila desno nogo. 

u— Zdravniška dežurna služba. Od so-
bote od 8. zjutraj do nedelje do 8. zjutraj 
bo opravljala zdravniško dežurno službo 
ga. dr. Jožica 2itko, Pleteršnikova ul. 13. 
Od nedelje zjutraj do ponedeljka do 8. bo 
opravljal dežurno zdravniško službo mestni 
višji zdravnik dr. Marjan Ahčin, Koryt-
kova ulica 18. 

u— Sprejemni izpiti za L razred gimna-
zije. Vpis v tečaje, kjer poučujejo gimna-
zijski profesorji vse predmete trikrat po 
dve uri na teden po novih predpisih, traja 
še nekaj dni. Učnina nizka. Informacije in 
vpis pri vodstvu učnih tečajev Zrinjskega 
c. 7/H dnevno od 8.—12. 

u— Za dijake-inje srednjih, strokovnih, 
meščanskih tn ostalih šol prične v torek 
18. avgusta p°sebni enomesečni strojepisni 
tečaj, pouk po najuspešnejši desetprstni 
metodi Uspeh zajamčen Največja moderna 
strojepisnica. 60 pisalnih strojev. Učnina 
zmerna Vpisovanje dnevno Informacije in 
prospekte daje: Trgovsko učilišče »Chri-
stofov učni zavod«. Domobranska cesta 15 

u—Popravni izpiti. Strokovni pouk za 
vse srednješolce. V posebnih tečajih po-
učujejo profesorji vsak predmet trikrat po 
dve uri na teden. Učnina nizka. Pri rednem 
posečanju in marljivem sodelovanju uspeh 
zajamčen. Ne odlašajte, vpišite se takoj 
na poljanski gimnaziji, zdaj Lichtenturnov 
zavod, dnevno od 8.—12. 

u— Strojepisni in stenografski tečaji pri 
Trgovskem učnem zavodu v Ljubi lini, 
Kongresni trg 2. Dopoldanski in večerni. 
(Posebni dijaški tečaji.) Prijave in pojas-
nila dnevno cd 9. do 11. dopoldne v pisarni 
zavoda. 

u— Šivilje vljudno vabimo na sestanek, 
ki bo v nedeljo, dne 16. avgusta, ob 10. do-
poldne v Pokrajinski delavski zvezi, I. nad-
stropje, soba št. 5. Na dnevnem redu se-
stanka je razgovor o aktualnih vprašanjih 
iz te stroke. Pokrajinski Sindikat deloje-
malcev oblačilne stroke — Skupina šivilj. 

u— Na današnji praznik so trafike za-
prte- Dežurno službo ima skupina III. 

u— Zlata zapestna damska ura znamke 
Zenith je bila pozabljena na Ljubljanskem 
športnem klubu. Pošten najditelj naj jo 
odda proti primerni nagradi v upravi 
Jutra. 

Z 
Ženski pevski krožek v Kranju je usta-

novila voditeljica ženske skupine Nessma-
nova. Za pevovodkinjo je bila postavljena 
Greta Tačkova. Pevska skupina šteje pri-
bližno 50 članov. 

Uradni obisk na Golniku. V spremstvu 
kranjskega okrožnega vodje se je te dni 
pripeljal na Golnik državni uradni vodja 
propagandnega oddelka dr. Lapper, ki si 
je zadnje čase ogledal več gorenjskih kra-
jev. V imenu stranke je izročil ranjencem 
razna darila, zlasti knjige in cigarete. 

Poroka. V Pliberku sta se poročila vojak 
Ivan Gostenčnik in Ivana Kočivnikova. Pri-
pravili so jima svečano svatovanje. 

V Mežiško dolino so se pripeljale neka-
tere članice nemškega državnega ženskega 
vodstva. Vodila sta jih koroška deželna 
ženska voditeljica Mittervvalnerjeva in vod-
ja koroškega obmejnega urada major Ma-
ier-Kaibitsch. ženske so pohvalile okusno 
urejene prostore ženskega urada v Mežici 
in dosedanje delo krajevne voditeljice Wer-
hounigove. 

Prepovedana napitnina za sobe. Ker so 
tujsko-prometna oblastva dognala, da po-
samezni hotelski portirji oddajajo sobe sa-
mo še proti napitnini, je bilo objavljeno, 
da bodo odslej vsi taki primeri kaznovani. 
Imena takih portirjev bo objavila nemška 
delavska fronta. 

Komorni koncert celovškega konservato-
rija je bil prirejen tudi v Volšperku. Izva-
jana so bila sama izbrana dela nemških 
klasikov. Obenem je vodja turneje dr. Wolf-
gang Medved iz Celovca priredil z domačini 

Naš sa o vi roman! 
Z današnjim dnem prične izhajati v 

»Jutru« nov, izredno napet in oblikovno 
odličen roman 

čigar de.ianje se vrši na samotnem otoč-
ku sredi Pacifika. 

Pisec romana H. DE VERE STAC-
POOLE je izvrsten ooznavalec Tihega 
morja, njegovih dežel in ljudi. Njegovo 
delo ho zanimalo naše čitatelje zlasti 
zdaj, ko se razvijajo na tem prizorišču 
svetovnozgodovinski dosodhi. 

Mestna oprava za koristi vseh slojev 
Ljubljana, 14. avgusta 

Tiskovni urad mestnega poglavarstva 
sporoča: 

Stranke, ki ob vseh sprejemnih dnevih 
polnijo čakalnico župana, generala Leona 
Rupnika, in podžupana comm. dr. Tran-
chida Salvatorja, ugibajo, kako si oba go-
spoda moreta razdeliti čas, da sploh lahko 
posežeta še po kakem drugem delu, ko 
jima že vse neštete prošnje iz najrazlič-
nejših stanov nalagajo toliko večkrat prav 
težkih nalog. Vendar pa občani s prizna-
njem opažajo, da tudi najbolj zamotana 
komunalna vprašanja prav nič ne zasta-
jajo ter se vsi problemi mestne uprave 
rešujejo s čim večjo pospešenoatjo. 

Vse popoldneve minulega tedna sta žu-
pan in podžupan porabila za dolge konfe-
rence z načelniki oddelkov ter šefi uradov 
in podjetij. Po natančnih poročilih in ini-
ciativnih predlogih so bila temeljita po-
svetovanja, ki bodo njih sklepe občani me-
sta Ljubljane kmalu občutili s prizna-
njem, da skrb mestne uprave za vse sloje 
prebivalstva navzlic težkim časom ni prav 
nič odjenjala. temveč se je zaradi vedno 
večjih težkih nalog še znatno povečala. 
Za splošno koristno uresničenje vseh pri-
zadevanj občinske uprave je pa seveda 
treba resnega dela in težkih naporov po-

koncert ljudskega petja, pri katerem je so-
delovalo staro in mlado. 

Nesreče. Delavec Franc Cvarnik je v oko-
lici Volšperka vozil krompir. Na klancu 
je srečal drugega voznika. Prišel je med 
oba voza, ki sta ga močno stisnila in hudo 
poškodovala. Prepeljali so ga v bolnišnico. 
Blizu tam se je pri podiranju drevja ne-
varno poškodoval gozdni delavec Rudolf 
Diex. Drevo je padlo nanj in mu je počila 
lobanja. 8-letni Janko Potočnik iz Penka 
je pa padel na kozolcu, si zlomil nosno 
kost in si nevarno poškodoval levo oko. 

Iz Spodnje štajerske 
Okrožni dan za mariborski okraj. Po 

okrožnih zborovanjih v Ljutomeru in Tr-
bovljah bo prirejen »okrožni dan« tudi za 
mariborski podeželski okraj in sicer je zbo-
rovanje sklicano za danes in jutri v Slo-
vensko Bistrico. Zbrali se bodo vsi vodi-
telji in uradni vodjs Heimatbunda iz okrož-
ja Maribor-podeželje. Dobili bodo obširna 
navodila za nadaljnje naloge. 

350 mladih Dunajčank je pomagalo v 
času žetve na Spodnjem štajerskem. Vče-
raj so se vsa ta dekleta zbrala v Mariboru, 
kjer jim je za slovo izpregovorll zvezni 
vodja Franz Steindl. štajerski dnevniki ob-
širneje poročajo, kaj vse so Duna^čanke 
delale na Spodnjem štajerskem. V skupi-
nah po 7 do 10 so bile dodeljene v 45 spod-
n;reštajerskih krajev. Vse so izšolane mla-
dinske voditeljice. Pomagale so p « razno-
vrstnem delu, v prostem času pa so pre-
davale o narodno - socialistični državi in 
učile ljudi nemških pesmi. Prirejale so va-
ške večere s petjem in igrami ter športne 
vežbe. Zlasti so se posvečale mladini, da 
jo m peljejo v nemški krog. 

Nadaljnja zb°rovanja v celjskem okrožju 
je sklical okrožni vodja Dorfmeister v Ro-
gatcu, v Rogaški Slatini, na Medvedjem 
selu, v Podčetrtku in 2usmu. štajerski 
dnevniki pravijo, da so tisoči poslušali 
okrožnega vodjo, ki je pozival ljudi k so-
delovanju v Heimatbundu in v borbo proti 
komunizmu. 

Jesenske dirke, štajersko dirkalno dru-
štvo je po letošnjih uspelih dirkah skleni-
lo, da priredi tudi jesenske dirke. In sicer 
bodo proti koncu septembra najprej dirke 
na Cvenu pri Ljutomeru, nato pa bodo trije 
dirkalni dnevi v Gradcu. Glede na splošne 
omejitve bodo tokrat dirkali samo konji 
štajerskih rejcev, je pa pričakovati, da 
bodo nastopili odlični konji in da bodo do-
seženi lepi uspehi. 

Novi grobovi. V Mariboru je umrl 4. t. m. 
po kratkem trpljenju upokojeni stotnik 
Adolf Vodopivec, ki je svojčas služil pri 
mariborskem polku. Nadalje sta umrla 
66 letni viničar Rudolf Črepinkov v bolniš-
nici ter 79 letna zasebnica Marija Verško-
va v Grajski ulici v Mariboru. 

O športu trboveljskih rudarjev poročajo 
štajerski listi: Rudarji imajo svoje nogo-
metno društvo, ki je zabeležilo že lepe 
uspehe. Preteklo nedeljo so se pomerili z 
Westnovimi nogometaši iz Celja. Po lepi 
igri so rudarji zmagali 6:1. V predigri se 
je poizkusil naraščaj trboveljskega vzhoda 
in zapada. Vzhodniki so zmagali s 3:2. 

V Velenju so se por°čili: Alojz Kranjc in 
Pavla Kranjčeva ter Franc Mravljak in 
Marija Sotlerjeva. V velenjski okolici je 
umrla 82 letna vdova Ana Hudalesova, na 
Paki pa 16 letna Pepca Oštirjeva. 

sebno » strani vsega mestnega uslužben-
stva, na drugi strani pa tudi podpore in 
dobre volje vsega prebivalstva za sodelo-
vanje z mestno uprava 

Tako župan kot podžupan sta se na po-
svetovanjih prepričala, da predstojniki 
uradov in mestnih podjetij opravljajo svo-
jo službo s tenk©vestnostjo in s smislom 
za odgovornost. Ugotovila sta, da je mest-
no uslužbenstvo upoštevalo županovo 
okrožnico z dne 17. junija, naj bi tako 
predstojnika kakor tudi vsi drugi usluž-
benci delali vedno z bistroumno iniciativo 
in s posebnim zanimanjem za dosego vi-
sokih ciljev, ki so jih je stavila sedanja 
mestna uprava. Po tej ugotovitvi je župan, 
general Leon Rupnik, izrazn vsem vodjem 
svoje in podžupanovo veliko zadovoljstvo 
nad tem poskusom skupnega delovanja, ki 
bo pokazalo še očitnejše rezultate pri na-
slednjih sestankih, saj bodo med upravo 
in uslužbenstvem ustvarili vsej ob-
čini plodoaiosno sodelovanje. 

Ljubljanski občani in sploh vse prebi-
valstvo našega mesta naj pa še nadalie 
prihaja s takim zaupanjem na magistrar, 
kakor doslej prihaja vsak dan. vedno pri-
jazno sprejeto in vedno tudi s takim 
uspehom, kakršen je pri najboljši volji 
sploh mogoč. 

Nezgode. V neki mariborski industriji 
je padel 40 letni delavec Štefan Sluga z 
lestve ln se je nevarno poškodoval na glavi. 
34 letni delavec Jožef Weinmiiller, doma iz 
Wildona, se je prav tako ponesrečil v ne-
kem mariborskem podjetju, polomil se je 
po nogah. Pri Mariboru je padla 44 letna 
Alojzija Tručlova in se nevarno polomila. 
32 letni tekstilni delavki Ani Frasovi so se 
pokazali znaki nevarnega zastrupljenja. 
Poškodovanci so bili pripeljani v maribor-
sko bolnišnico. 

Iz Hrvatske 
Nagradni natečaj za najboljšo hrvatsko 

rodoljubno pesem. Uredništvo ustaškega ča-
sopisa »Velebita« je razpisalo nagradni na-
tečaj za najboljšo hrvatsko rodoljubno pe-
sem. Podeljene bodo tri nagrade v zneskih 
2000, 1000 in 500 kun. Rok natečaja poteče 
31. avgusta. Med pogoji se navaja, da mora 
vsebina pesmi obravnavati dogodke iz bor-
be ustašev za hrvatsko narodno svobc io 
in državno nezavisnost, pesem pa mora 
biti zložena v pravilnem osmercu, desetercu 
ali dvanajstercu z rimami. 

Velik uspeh razstave »Kako slikarji do-
življajo vojn««. Razstava nemških in hr-
vatskih slikarjev, ki je bila pod tem ge-
slom otvorjena 22. julija v Strossmayer-
jevi galeriji v Zagrebu, je desegla prav 
lep uspeh. Razstavo je doslej obiskalo okrog 
20.000 oseb, ki so darovale hrvatskemu 
Rdečemu križu 30.000 kun. 

Arheološko raziskovanje Travnika. V Za-
greb je prispel ravnatelj hrvatskih držav-
nih muzejev dr. Jožo Petrovič iz Sarajeva, 
da prosvetnemu ministru poroča o najno-
vejših raziskovanjih, ki jih je sarajevski 
muzej opravil v Travniku in v okolici. 
Prof. Hamdija Kreševljakovid, član komi-
sije, ki je delala na terenu, dovršuje ob-
sežno razpravo o vezirskern mestu Trav-
niku. 

Sisak za siromašno deco. V Sisak je pri-
spelo okrog 3000 nepreskrbljenih in zapu-
ščenih otrok iz krajev okrog Kozare pla-
nine, Bosanske Gradiške in okolice, ki so 
bili očiščeni partizanskih tolp. Otroci so 
prispeli v obžalovanja vrednem stanju, med 
njimi je bilo tudi okrog 200 dojenčkov. Za 
njihovo nastanitev in prehrano je poskrbel 
hrvatski Rdeči križ, številni meščani pa 
so vzeli na svoje domove na stotine ne-
srečnih malih beguncev. 

Iz Srbije 
»Randevu v Be°gradu.« 2e nekaj mese-

cev sem vojaška oddajna postaja v Beo-
gradu v nočnem času od 24. do 1. prenaša 
pozdrave, ki jih nemški vojaki z Balkana 
sporočajo svojcem. Ta oddaja bo v bodoče 
zavzela novo obliko zvočnega pisma s fron-
te pod naslovom »Randevu v Beogradu«. 
Za uvod bo radio prenašal priložnostno pe-
sem, ki jo bo pela koncertna pevka Lale 
Andersen, sicer pa bo v tej uri dodal še 
marsikatero izvirno zanimivost. 

Omejitev avtomobilskega prometa. Vo j -
na komandantura 599 je objavila, da je vož-
nja z osebnimi avtomobili in motornimi ko-
lesi, katerih obratovanje je v mestu dovo-
ljeno, v razdaljo nad 25 km iz Beograda 
s takojšnjo veljavnostjo prepovedana. Za 
izjemne primere je treba imeti posebno 
dovoljenje komandanture. 

ljubila bleda usta, Prešinila jo je misel, 
da bi biia to lahko mirno storila, toda ka-
ko bi jo bila pač pogledala višja sestra! 
Sama misel, da bi preizkušena bolniška se-
stra ravnala kakor junakinja v kakem 
omlednem dekliškem romanu, je vzbudila v 
njej nezadržano željo, da bi se histerično 
zasmejala. Toda zagrizeno si je rekla; 
»Zdaj se drži, ljuba Joyce! Tu gre za člo-
veško življenje, ne pa za svidenje s svojim 
dragim.« 

Bolnik v sosedni postelji, ki so mu ne-
davno vzeli slepiča, se je zaradi šuma zbu-
dil. 

— Sestra, sestra, je šepetal. 
pogledala je k njemu in ga vprašala: 

»Ka j je z vami Turner?« 
— Blazinica mi je zdrsnila na tla, je jo-

kajoče odvrnil. 
Pobrala mu jo je in mu jo priravnala. 

Takoj nato je spet zaspal, čudno, kako 
vsakdo misli le nase. Ta ne vč nič o svo-
jem novem sosedu. In če bi tudi kaj vedel, 
bi mu bilo vseeno. On ne misli na nič dru-
gega, kakor na svojo blazinico, prav 
tako kakor dojenček, ki vpije po stekle-
nički, najsi je hiša v plamenih. 

Medtem je višja sestra uredila ranjenče-
vo posteljo in je podprla zlomljeno roko 
s peščenimi vrečicami. 

— Mislim, da bo doktorju Somersu do-
volj. Operacijske dvorane menda nocoj ne 
bo potreboval, je rekla višja sestra samo-
dopadljivo. 

Bliskovito se je v nočni sestri zdramila 
bojazen. 

— Kako mislite, višja sestra? je zasop-
la. Menite, da nima nobene notranje po-
škodbe. 

Višja sestra jo je prizadeta pogledala 
nekoliko strogo. Tega ne vem. Pri takem pretresa ni 
nfkoM mogoče kaj reči. Lahko ima počeno 

lobanjo ali še kaj drugega. 
— Ah, tako, razumem. 
Nočna sestra se je trudila, da bi ji be-

sede zvenele stvarno. Za nobeno ceno na 
svetu ni marala izdati svoje skrivnosti ta-
ko brezčutnim ušesom. Kmalu nato je višja 
sestra k sreči šla iz sobe. Prvič je bila 
zdaj Joyce sama z njim. Nagnila se je 
čezenj in ga poljubila na brezčutne ustnice. 

— Ivam, moj najdražji, je mrmrala. 
Vroč val čustvovanja jo je prešinil. Gle-
dala je negibnega ranjenca kakor da bi 
pričakovala odgovora. Toda noben glas ni 
odgovoril utripu njenega srca. Vedela je, 
da ne more biti drugače im veni ar je bila 
grenko razočarana, šum tik za njo jo je 
opozoril k previdnosti. Ozrla se je. Zdrav-
nik je spet vstopil in jo je pogledal. Ne da 
bi rekel besedico, je obrnil ranjenčevo gla-
vo, dvignil trepalnico in posvetil z žepno 
svetilko. 

— Nekoliko že reagira, je rekel vedro. 
Morda ga zbudimo. 

Sklonil se je globoko k ranjenčevemu 
ušesu in mu tiho zaklical: 

— Halo, kako vam je ime? Nobenega 
odgovora. 

— Poizkusite vi, sestra! 
— Halo, kako se imenujete? je vprašala 

sestra. Nobenega odgovora. 
— poizkusite še enkrat, glasneje! je ve-

lel zdravnik. 
— Halo, kako se imenujete? 
Tokrat je njen glas zvenel mirneje. Za 

trenutek je ranjenec odprl oči. 
— Joyce! Ljubica! je zašepetal in spet 

zaprl oči. 
— Fantazira, je rekel zdravnik kar tako 

predse. — Toda osvestil se bo. Ce se ne 
motim, bo v 24 urah pri zavesti. Pazite 
nanj, sestra! 

Obrnil se je, da bi odšel. Samo to je še 
vprašal; 

— V ostalem, sestra, saj vi se ::nenujote 
Joyce ? 

— Da, je odgovorila tiho. 
Tisti trenutek je nekdo zaklical iz dru-

gega kota dvorane: 
— Sestra, sestra! 
Oba sta hitela tja. Bil je tisti nesrečnež 

z rakom, ležeč tam v kotu. 
— Gospod doktor, umri bom, je rekel s 

slabim glasom. 
že na prvi pogled je bilo očitno, da je ob-

veza prepojena s kr-vjo. Kri je tekla čez 
blazino. Tudi bolnikove roke, s katerimi se 
je otipaval, so bile okrvavljene. 

— Brž nov ovoj, je hlastno velel zdrav-
nik in je odstranil krvavo prevezo. Z va-
jenim očesom je sprevidel, da teče kri iz 
žile tik pod kožo. 

— To je gotovo vratna žrla, je rekel. 
Storite brž! 

Nočna sestra je bila spet vsa prisebna. 
To ni bila več ljubeča mlalenka. Bila je 
avtomat, ki je krotila čas v njegovem ne-
za lržnemu teku. Odtrgala je kapsulo in 
podala zdravniku polno pest lečila. Zdrav-
nik je hlastno zamašil rano in učvrstil 
tampon s svežo obvezo. 

— To je kri iz žile. Upam, da jo usta-
vim, je rekel zadravnik, ko je nekai časa 
motril, ali se bo obveza nanovo pordečila. 
— Prava sreča, da sva bila oba tu, je na-
daljeval. Bojim se. sestra, da boste morali 
vso noč paziti nanj. Nezavestnega ranjen-
ca lahko zaenkrat prepustie samega sebi. 

Kakor po naključju se je z roko do-
taknil njenega ramena. 

— Za nezavestnega vam ni treba biti v 
skrbeh, sestra, ta si že opomore! 

m. 
Toda nezavestni se v 24 urah ni osvestil. 

Nasprotno, še slabel je in so ga morali za-
pisati v spisek smrtno nevarno poškodo-

vanih. Tako se je zgodilo, da je Somers 
nekega večera pri svojem obhodu našel 
neko damo v krznu sedečo ob ranjenčevi 
postelji. 

— Vi ste gospod doktor, kaj ne? je 
vprašala dama v kožuhovini? 

— Da. gospa! 
— Kaj pravite, ali ga boste "»pravili 

spet na noge? 
— Tega pa ne vem, gospa. Ne gre mu 

baš najbolje. 
— Neumna gos, tebi že še pokažem, kaj 

se pravi čustvovati, si je mislil doktor So-
mers. 

— In kako dolgo bo še moral tu ležati, 
če se izmaže? je vprašala resno. 

— Deset dni. štirinajst dni, morda še 
kaj več. 

— Oh. kako neprijetno! je rekla. Hvala 
lepa! Potem je izginila. 

Doktor Somers je gledal za njo. Potem 
se je vsedel k mizi in gledal vijuge tem-
perature. Nočna sestra je tiho pristopila. 
Gledal je njen prozorni plahi obraz. Potem 
si je rekel: 

— Za boga, da so moški taki slepci! 
Naslednji dan je bil ranjenec še vedno 

nezavesten. Tista gospa v kožuhu je po-
poldne spet prišla. Zdaj je izrecno želela 
govoriti z zdravnikom, ki ima še kaj večjo 
besedo v bolnišnici. In tako se je torej zgo-
dilo, da sem moral stopiti jaz na plan. 
Obžalujem, da moram priznati: ta ženšči-
na v kožuhu mi ni Wa kar nič všeč. 

— Vi ste doktor Harpole, ali ne? je 
vprašala. 

— Uganili ste, gospa. 
— Cujem, da je gospod Forteecue Se 

vedno v smrtni nevarnosti in da se mu 
stanje ne izboljša, je govorila dalje. 

— Da, sem pritrdil. 
— Jutri moram nujno odpotovati pa mi 

je ta reč zelo nevšečna. Gospod Forteacue 

bi se moral namreč udeležiti našega zim-
skega športnega tekmovanja pa se mu je 
na žalost primerila nesreča. 

— Tako, tako. 
— Ali mislite, gospod doktor, da se mi 

sploh še izplača odgoditi pot vnovič za 
24 ur? 

— Ne, sem rekel. 
Vi torej sodite, da ml tako in tako 

ne morete nič določnega prerokovati. 
— Nemogoče, sem rekel. 
Gledala me je, kakor da sem jaz po nje-

ni sodbi vsega kriv. Zato je pikro vpra-
šala: 

Ali bi ga lahko spravili v kakšno pri-
vatno kliniko, kjer bi ga posebej negovali? 

— To je tvegano. Razen tega je tu 
bolje preskrbljeno zanj kakor v katerem-
koli zasebnem zdravilišču. 

— A boste tako dobri, gospod doktor, 
in mi boste brzojavili, če se mu kaj zgodi? 
Dam vam svoj naslov, je rekla. 

O, to »e razume, sem odvrnil. 
Nato je izginila. Dvomim, da sem ji bil 

kaj posebno všeč. Jaz vsaj sem bil vesel, 
ko sem se je rešil. Moje misli so se vrnile 
k ranjencu. 

Odkrito rečeno, stali smo pred zagonet-
ko. Rentgenska slika glave ni kazala ni-
kakega sledu, da bi bila lobanja počena. 
Tudi nismo mogli dognati nobenega znaka 
krvavitve v lobanjski duplini. In vendar 
se mož ni osvestil. Njegovo stanje se nI 
slabšalo. Tekočo hrano je užival v redu. 
Z ničemer ni izdajal kakega dražljaja • 

Oglasi v »Jutra« 
imajo vedno uspeh! 



MODA IN DOM 
Moderni čevlji 

Prehod od čevljev brez peta do čevljev 
s podplati, ki jim je bila pribita peta. je 
brez dvoma pomenil pravo revolucijo v 
zgodovini obutve. Prav tako pa se je obli-
ka čevljev znašlii pred novo, nič manj 

va^no prelomnico, ko se je pred nami uve-
ljavila nova zamisel: združitev pete in pod-
plata v enotni liniji. Pri športnih čevljih 
je ta združitev manj opazna in služi enako 
udobju kakor naši želji po harmoniji. Ne-
šteti popoldanski in večerni modeli pa se 
ponašajo z velikim bogastvom domišljije, 
z raznimi kombinacijami barv in usnja — 
in pomenijo zares povsem novo pojavo v 
modi čevljev. 

Jesenska plaščna obleka 
V novi plaščnj obleki bomo kar veselo 

kljubovale prvemu hladnemu vremenu. Se 
pozneje pa se bomo sprehajale v njej tako, 
da jo bomo izpopolnile s krzneno kravato 

ali z lepo zavitim krznenim šalom. Pozimi 
jo bomo kajpada oblekle pod kožuh ali 
zimski plašč in tako nam bo plaščna oble-
ka poslužila do pomladi Elegantno 
plaščno obleko, kd si jo lahko napravimo 
tu<ij iz starega kostuma ali plašča, pre-
dočuje naša skica. Krilo je po sredi zapeto 
z gumbi, žepi, reverji in vložek v krilu pa 
so iz blaga v kontrastni barvi 

Štiri telovadne vaje — za oči 
Ce hodimo predolgo, nas bole mišice v 

nogah . . . A tudi oči nas prično boleti, če 
predolgo pišemo ali čitamo. Te bolečine pa 
laliko odpravimo z vajami, M nam zrah-
l jajo mišice v očeh, pospešijo kroženje krvi 
in tako odstranijo strup utrujenosti, ki se 
je tam nabral. 

Najprej sedemo v udoben stol. potlej 
pričnemo: 

1. vaja. Ozremo se kvišku kolikor mo-
goče visoko, pri tem pa ne smemo preveč 
upogniti glave vznak! Nato obrnemo po-
gled v konice čevljev, se zopet ozremo kvi-
šku in tako naprej — približno dvajsetkrat 
pogledamo navzdol in navzgor. 

2. vaja. Ravnamo enako, le da se zdaj 
oziramo kolikor mogoče daleč na levo in 
na. desno, zopet dvajsetkrat. 

3. vaja. Vrtenje oči: najprej pogledamo 
kvišku v desno stran, nato obrnemo po-
gled k nogam, nato na levo in spet kvišku, 
od koder preidemo na desno itd. To po-

novimo desetkrat zaporedoma, nato pa rav-
no tolikokrat v nasprotnem smislu, če se 
hočemo posebno potruditi, potlej bobnaj-
mo s konicami prstov v okolici oči po 
koži — kar se da rahlo in nežno. 

4. vaja. Za zaključek si z zanimanjem 
ogledujemo konico našega nosa, to se pra-
vi: kar poškilimo brez zadrege! Pri tem 
moramo šteti do dvajset in nato odnehati. 
Nič se ne bcjmo, da bi nam škiljenje osta-
lo, nasprotno, to je vaja, ki zahteva od 
očesnih mišic nenavadno delo in je zato 
posebno učinkovita. 

Učinek očesnih vaj pa še povečamo, če 
si takoj nato privoščimo očesno kopel. V 
ta namen vržemo žlico morske soli v liter 
prečiščene vode, jo prekuhamo štiri do pet 
minut, ohladimo to slano vodo ter jo izli-
jemo v nizko posodo. V kopel potlej po-
močimo oči. Pri posebno utrujenih, oslab-
ljenih očeh je taka kopel priporočljiva dva-
krat na dan, ker učinkuje zelo krepčilno 
in osvežujoče. 

Poletno izobilje 
Nadevane kolerabe. Olupljene kolerabice 

kuhamo približno 10 minut, jih izvotlimo 
in napolnimo z mešanico iz na pol sku-
hanega ješprenja ali riža, ki mu dodamo 
drobno sesekljano kolerabno listje, ki smo 
ga lahno prepražile, okus mešanice pa Iz-
boljšamo z 1 jajcem in z dišavami ter z 
majhno količino maščobe. Nadevane kole-
rabice opečemo v kožici m nato pokrite 
dušimo do mehkega, ko smo jim prilile 
malo juhe. 

Nadevana buča. Ne preveliko bučo pre-
režemo po sredini in postrgamo iz nje vse 
mehke dele in koščice. Potlej bučo olupi-
mo, jo dobro posolimo in jo zali jemo z vro-
čim kisom. Medtem pripravimo nadev iz 
sesekljanih ostankov mesa, lz starega na-
močenega kruha, nastrgane čebule in 1 
jajca. Mešanico dobro začinimo ln jo na-
polnimo v polovico buče, drugo polovico 
pa prerežemo v rezine, ki jih položimo na 
nadev in vse skupaj dobro prevežemo z 
nitjo. Nato opečemo bučo od vseh strani 
in jo potem spečemo do mehkega v pečici, 
dodamo pa ji nekaj juhe ln precej razre-
zanih paradižnikov. 

Nadevani paradižniki na fižolu. Na oma-
ko lz stročjega fižola postavimo nadevane 
paradižnike, ki nadomeščajo meso. Napol-
nimo jih s sledečo mešanico: veliko glavo 
solate drobno narežemo in malo časa du-
šimo v lastnem soku, potlej pa dodamo 
tej dušeni zelenjavi malo maslenega pre-
žgan ja, ki mu primešamo razna dišavna 
zelišča in nasekljano trdo kuhano jajce. 
Paradižnike opečemo v pečici, potem ko 
smo jih dobro začinile. 

Š P O R T 

V nekaj vrstah 
Na Karelski ožim je bila na odmoru 

večja skupina finskih vojakov, ki so se kar 
kmalu dogovorili za majhne mitinge v pla-
vanju ln atletiki. Med atleti je bilo dose-
ženih nekaj prav dobrih Izidov, tako na 
primer v teku na 800 m 2:00,7, v teku na 
1500 m 3:39,4, v skoku v višino 1.85 m, 
v skoku v daljino 7.06 m in v metu diska 
44.91 m. 

Na rumunskem atletskem prvenstvu je 
dosegel najlepše uspehe že nekoč omenjeni 
Moina, ki je zmagal na obeh kratkih pro-
gah z 10.7 in 21.9. Najbolj uspešni atlet 
pa je bil srednjeprogaš Talmaciu, ki si je 
priborili kar tri prvenstva na svojih pro-
gah. S tema dvema atletoma bodo Rumuni 
lahko vsaj nekoliko izravnali neenako bor-
bo, ki jih čaka v jutršnjem mednarodnem 
dvoboju z Nemčijo v Bratislavi. 

Na prvenstvenem mitingu med švicar-
skimi atleti v Baslu sta btfa postavljena 
dva nova državna rekorda. Anet je prete-
kel progo na 110 m z zaprekami v 14.5, 
Sandmeyer pa je zabeležil na 10.000 m nov 
najboljši čas 32:46.3. 

Več dobrih uspehov, toda nobenih novih 
rekordov, kakor smo jih bili vajeni leto za 
letom, nI bilo letos na švedskem plaval-
nem prvenstvu v Aengenholmu. Najboljši 
švedski plavalec Bjorn Borg zaradi nedav-
ne nesreče z motorjem sploh ni mogel 
starta ti. 

Mali oglasi 
Službo dobi: 

Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Kuharico 
za vsa domača dela 
Iščem. Plača Lir 300 me-
sečno. Naslov: Tavčarje-
va 2-n, levo, predstaviti 
se dopoldne od 10. do 12. 

10683-1 

Začetnico 
kot gospodinjsko pomoč-
nico sprejmem. Predpo-
goj poštenost. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

10656-1 

Brivskega 
pomočnika 

in frizersko vajenko — 
sprejme salon Kralj Stje 
pan, Blelweisova 55, — 
Ljubljana. 10677-1 

Služkinjo 
veščo za vsa dela iščem 
za takoj. Večna pot 3. 

10732-1 

Polirja 
z dobro prakso za viso-
ke gradnje, se sprejme 
na delo v Ljubljani. Po-
nudbe na ogl. oddelek 
jutra pod značko »Po-
lir«. 10713-1 

Državni uradnik 
v pokoju, vdovec s hčer-
ko, Išče gospodinjo za 
vsa hišna dela. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Gospodinja«. 

10710-1 

Plačilnega 
natakarja 

ali natakarico za dobro 
gostilno n . kategorije 
sprejmemo. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

10696-1 

I 
K A J V E M ? M A J Z N A M ? 
291. Odkod sta verza: 

Dni premišlja, ki so bili, 
in na tihem solze briše. 

292. Zakaj občutimo vodo 16° Celzija 
kot hladnejšo nego zrak iste temperature? 

298. Kaj je temperament, koliko jih raz-
likujemo ln odkod so njih imena? 

* 

28'. Delitev 
Jožek, Janezek ln Marko so pri kopanju 

sedli skupaj, da pojedo marelice, ki so jih 
prinesli zdoma za južino. Jožek položi 
predse 17 marelic, Janezek 15 in Marko 12. 
Baš ko so hoteli začeti, priteče tovariš 
Bojan in jih prosi, da bi smel jesti z njimi 
mtrelitce, za kar bi se jim oddolžil z orehi. 
Radi so mu dovolili in so pojedli vse ma-
relice v enakih delih Bojan izroči nato 
Marku 44 orehov, da jih razdeli, in se po-
slovi. Marko da Jožku 17 orehov, Janezku 
15 orehov, sam pa jih obdrži 12. Jožek in 
Janezek odločno ugovarjata, tako da so 
morali poklicati razsodnika. Kako so si po-
tem orehe pravilno razdelili? 

• 

295. Križanka 
Vodoravno: 1. kraj na egiptski fronti, ki 

ga vojna poročila često omenjajo, 9. dušeč, 
po plesnobi dišeč, 10 čutilo, 11. vzpodbuja-
joč vzklik, 12. zastarela oblika osebnega 
zaimka, 14. enota za merjenje pritiskov, 
15. prislov časa, 16. zrelostni izpit, 18. 
osebni zaimek, 19. tonovski način, 20. vez-
nik, 21. igralna karta, 22. gozdna žival, 
denarna enota, 24. kratica ob podpisih, 26. 
otrdel, 28. nikalnica, 29. predlog, 30. dal 
obraza, 31. vzklik naprava pri vozu, 33. 
oljka, 35. ljubljanski okraj. 

Navpično: 1. nadstropje, polica, 2. ne-
umnež, 3. vzklik, 4. prislov, naslonica, 5. 
žensko ime, 6. beseda v latinski rečenici, 
7. prva žrtev letanja, 8. beležnik, 13. med-
narodna kratica pri naštevanju, 16. osebni 
zaimek, 17. sunek, trk, 18. pijača, 20. ja-

možganih, kakor je to v navadi pri takih 
poškodbah glave. 

— Veste kaj, Somers, sem m naposled 
odloča. Poizkusila bova z hrmbalnim 
punik tiran jem. 

Dr. Somersu so zasijale oč i 
— Da, da, na ta način mu lahko znižava 

pritisk v glavi. 
Punktiranje hrbteničnega mozga je prav 

za prav lahka operacija. Injekcijsko iglo 
vbodein med dvema hrbteničnima vreten-
cema. Igla se da zasaditi kakšni dve coli 
globoko. Ko predre ovoj hrbteničnega mo-
zga, priteče vodena tekočina. Oe BO možga-
ni obteženi, tekočina kar brizgne izpod 
igle. To ublaži pritisk. 

Ranjenca sva previdno obrnila in sem 
zasadil iglo. 

— Nu, poglejte, je rekel Somers, ko Je 
brizgnila tekočina. 

— In res je kri vmes, sem mu pritrdil. 
Odvzela sva mu kakšnih 15 gramov te-

kočine, nakar je pritisk popustil in je pre-
nehalo teči. Več nisva mogla storiti. Iglo 
sem spet odstranil in ranico prevezaL 

— Pokličite me zvečer, da mi poveste, 
kako je z njim, sem naročil — Posebna 
nočna sestra naj bo pri njem! Najboljša, 
kar jih imamo. 

Jaz sam takrat še ničesar nisem vedel 
o tej zgodbi. Somers mi je šele pozneje 
pripovedoval o vsem tem — toda opazil 
sem njegov smehljaj, ko je rekel: 

— To se bo zgodilo. Nočna sestra, da ji 
ni para! Prosil bom višjo sestro, naj jo 
razreši vsake druge službe. 

Ob pol desetih zvečer je bilo v bolnišni-
ci vse tiho. Vse je počivalo. Tam za špan-
sko steno je sedela nočna sestra Joyce. 
Molčala je, bedela, upala in molila. For-
tescue je ležal čisto tiho. Nagnila se je 
nadenj in poslušala utrip njegovega srca. 
Tedaj se je zganila njegova zdrava roka. 
čisto malo se je zganila in sestri se je 
zazdelo, da se je malce odprlo oko. Raz-
burjena je pridržala dih. Da, glej, oči so 
se odprle. Pogledal jo je, žarek spomina 
je zasijal v njegovem pogledu. 

— Ivan, moj ljubi, je rekla blažena, o 
Ivan! 

Vsa ljubezen, vse zaupanje, ki ga pre-
more ženško srce, je trepetalo v tem nje-
nem vzkliku. 

— Ljubica! se je šepetaj e glasil odgovor. 
Doktor Somers je tiho vstopil v dvora-

no in je pogledal za špansko steno. Prizor, 
ki mu je bil priča, ga je podžgal, da se Je 
kar brž umaknil, stopil še enkrat na hod-
nik in povzročil docela nepotreben šum, 
preden je spet vstopil. 

— Kako je kaj z našim bolnikom, se-
stra? je vprašal z uradnim glasom. 

— Zavedel se je, gospod doktor, je od-
govorila prav tako uradno. 

— Lejte si no, je rekel, to bo pa naš šef 
vesel! 

In kar je najlepšega na vsej te zgodbi, 
je pozneje pripovedoval doktor Somers, ko 
je zadovoljno iztrkal svojo pipieo ob ka-
minu, — najboljša je pa ta. da višja sestra 
ni prav ničesar zavohala, preden ni bila 
povabljena na svatbo. 

me, 22. koristna domača ptica, 23. enote 
ploskovnega merjenja, 24. kratica v zvezi 
s časovnimi navedbami, 25. uradnik nižje 
kategorije, 27. starogrški basnik, 28. niso 
stare, 30. tenko vlakno, 32. števnik. 34. pri-
slov, naslonica. 

Rešitve nalog 13. t. m.: 
286. Samota je žgana, nezgorljiva glina, 

ki vsebuje mnogo kremenčeve kisline. 
287. »Nepremagljiva armada« se je ime-

novalo mogočne vojno brodovje, ki so ga 
poslali proti koncu 16. stoletja Španci proti 
Angležem, da jih izločijo kot tekmece za 
oblast nad morji. Dotlej je bila Španija 
največja pomorska sila, trgovinska plovba 
je bila skoraj vsa v njenih rokah. Da bi 
si ohranila ta položaj, je sestavila vojno 
brodovje, kakršno svet dotlej ni videi. bro-
dovje iz 130 velikih vojnih ladij s 30.000 
možmi posadke. Zdelo se je, da bo morala 
tedaj še šibka Anglija pred to silo kloniti. 
Toda strahovit vihar je pred odločilnim 
spopadom »nepremagljivo armado« razpr-
šil, večina španskih ladij se je potopila. 
Udarec je bil tako hud. da je začela Špa-
nija kot kolonialna velesila propadati, do-
kler ni propadla popolnoma. Anglija, ki je 
dosegla to zmago brez vsake svoje zaslu-
ge, pa je kmalu stopila na njeno mesto. 

288 Baku leži ob Kaspiškem moiju in 
je najvažnejše rusko petrolejško sred;šče. 

289. šahovski problem 
Po potezi 1. Dh5-h3 preti De6 in mat. 

Mat pa sledi tudi drugim smotrnim pote-
zam: 1 . . . , Lc4, 2. Sc3 in mat. — 1. . . , 
Tc4, 2. Dd3 in mat. — 1. . . , Lb4, 2. Tc4 
in mat. — 1 . . T b 4 , 2. S X c5 in mat. — 
1 . . . , e5, 2. Sd6 in mat. — 1. . . , Dhl, 2. 
Sf2 in mat. — 1. . . , f5, 2. Df3 in mat. • 

290. Še ena za bistre računarje 
12 + 3576/894 = 16. 

Zaupno posvetovalnico 
za 

K U P O N 
Štev. 20 

Mizarja 
za pohištvo sprejme Mi-
zarstvo »Sava«, Mikloši-
čeva. 10749-1 

Uslužbenca 
zanesljivega ln solidne-
ga, starega okoli 30 let. 
energičnega, (prednost 
bivši orožnik), ki govori 
tudi italijansko. Išče In-
dustrijsko podjetje v 
Ljubljani. — Obširnejše 
ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Industrija«. 

10653-1 

Krojaškega 
pomočnika 

ln vajenca ali vajenko 
sprejme takoj — Sod j a 
Lovro, Tržaška 28. 

10762-1 

Čevljarskega 
pomočnika 

sprejmem takoj. Iv. Se-
šek, Gerbičeva 9. Kole-
zija. Trnovo. 10766-1 

Čevljarskega 
pomočnika 

sprejme Pavlin, Bleiwei-
sova 53. 10767-1 

Pridno dekle 
srednjih let, zmožna v 
gospodinjstvu ln gostil-
ni sprejmem. Pojasnila 
Rožna ul. 15. 10771-1 

Služkinjo 
mlajšo, samostojno v ku-
hi ln drugih delih, išče 
za stalno majhna obi-
telj. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

10773-1 

Kuharico 
za čez dan k enemu 
otroku sprejmem. Nastop 
takoj. Menart, Čopova 21. 

10775-1 

Natakarico 
pšoteno, delavno, s kav-
cijo, sprejmem. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

10858-1 

Praktikantinjo 
s primerno trgovsko Iz-
obrazbo sprejmemo. Na-
slov v vseh posl. Jutra. 

10841-1 

Hišnika 
veščega vrtnih del. sprej-
mem takoj. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Vesten«. 10874-1 

Več čevljarskih 
pomočnikov 

za zblta ln šivana dam-
ska dela Iščem. Ješe Bo-
go, Cesta na Loko 20. 

10792-1 

Čevljarskega 
prirezovalca 

urnega, sprejmem takoj. 
Ješe Bogo, Cesta na Lo-
ko 20. 10793-1 

Šiviljo 
samostojno pomočnico, 
sprejmem. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 10868-1 

Krojačico, krojača 
z obrtnim listom išče-
mo. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod šifro 
»Takoj«. 10822-1 

Gospodinjsko 
pomočnico 

iščem za takoj. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

10877-1 

Postrežnico 
pridno, pošteno, ki zna do-
bro pospravljati sobe. potre-
bujem dnevno o<i pol 7 
10. Naslov v ogl. odd. Ju-
tra. 1(0909-1 

Hlapec 
za kmetijo se sprejme 
takoj. Dremelj, Dolenj-
ska c. 42. 10820-1 

Službe išče 
Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za dajanie naslova aH za 

šifro L 3.—. 

Trgovsko 
naobražena gospa 

Ljubljančanka, prevzame 
upraviteljstvo hiše. Ver-
zirana, strogo zaupna 
oseba. Naslov: Mlakar, 
pri Zalar, Cesta 29. okt. 
štev. 10. 10637-2 

Dekle 
zdravo ln pošteno, z let-
nimi spričevali, išče ka-
kršnokoli zaposlitev, naj-
raje pospravljati pisarne. 
Ponudbe pod »Dela zmož 
na« na ogl. odd. Jutra 

10718-2 

Nemška 
korespondentka 

samostojna, z znanjem 
italijanščine, nemške in 
slovenske stenografije, 
strojepisja ter ostalih 
pisarniških del, išče ka-
kršnekoli zaposlitve. Na-
slov v vseh posl. Jutra. 

10709-2 

Iščem zaposlitev 
v italijanski družini v 
LJubljani ali v Italiji, 
k otrokom ali kot go-
spodinjska pomočnica ali 
karkoli. Obvladam per-
fektno nemščino. Cenje-
ne ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »čimpreje«. 

10733-2 

Gospodična 
zmožna šivanja, po-
strežbe v trgovini, z zna-
njem italijanščine, išče 
temu primerne zaposlit-
ve. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod šifro »Služba 
19«. 10757-2 

Mlado dekle 
z obrtno šolo, z malo 
maturo, išče kakršnoko-
li zaposlitev. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod ši-
fro »Delam rada«. 

10759-2 

Študent tehnike 
z znanjem nemškega, 
francoskega ln nekaj 
italijanskega Jezika išče 
kakršnokoli zaposlitev. 

10790-2 

Obnovite naročnino! j 
Inženir kemije 

mlajši. vwten in natančen, 
išče zaposlitev v avoji 6troki. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra I 
pod »Kemik«. 10806-2 1 

Gospodična 
s pisarniško prakso pro-
si gg. delodajalce za pri-
merno zaposlitev. Sem 
brea sredstev za obstoj. 
Ponudbe pod »Revna« na 
ogl. odd. Jutra. 

10767-2 

Trgovska moč 
starejša, ta.nesJ.iva. vešča 
blagajniškega posla. vajena 
specerije in ostalih strok. 
gospodinjstva in šivanja, pro-
si primernega zaposleni*. — 
Cenjene ponudbe pod »Trgov-
ska moč« v vseh poslovalni-
cah Jutra. 10813-2 

Vajenci (-ke) 
Beseda L 0.60, taksa 0.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Zobotehničnega 
učenca 

spretnega sprejme v uk 
zobozdravnik. Ponudbe 
pod »Nadarjen« na ogl. 
odd. Jutra. 10765-44 

Vajenca ali vajenko 
sprejmem. Danilo Daneu, 
specerlja. Gosposka ul. 5. 

10782-44 

Vajenca 
za kleparstvo 

ln instalacijsko obrt 
sprejme D. Cotič, Hre-
nova ul. 7. 10821-44 

Vajenko ali vajenca 
za fotoobrt in trgovino 
sprejme — Fototehnika, 
Tyrševa 15. 10852-44 

Vajenca 
sprejme trgovina z želez-
nino. Ponudbe pod »Ta-
kojšen nastop« na ogl. 
odd. Jutra. 10836-44 

Vajenka 
s primerno šolsko Iz-
obrazbo, se želi izučiti v 
trgovini. Prosi prosto 
hrano ln stanovanje ali 
vsaj hrano. CenJ. ponud-
be v ogl. odd. Jutra pod 
»Veselje do trgovine« 

10846-44 

Frizersko vajenko 
sprejme salon Ljubica 
Ul. 3. Maja (Aleksandro-
va). 10879-44 

Mizarskega vajenca 
sprejmem ln dam takoj 
plačo. Delo je lahko. To-
mo Potočnik, Gnldovče-
va ul. 5, Sv. Križ. 

10878-44 

Vajenko 
za prešlvanje zgornjih 
delov čevljev sprejmem. 
Trlumf, Miklošičeva 12. 

Pouk 
Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova aH za 

šifro L 3.—. 

Matematiko 
instrulra za vse razrede 
diplomiran filozof. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Matematika«. 

10684-4 

Italijanščino 
za začetnike ln konver-
zacijo poučuje Skapin 
Scnja, Krekov trg 10-11. 

10842-4 

Klavirsko 
harmonika 

in klavir poučuje gospa po 
hitri in uspešni metodi. — 
Pride tudi na dom. Naslov 
v vseb poslovalnicah Jutra. 

Zaslužek 
Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Raznovrstne 
prevoze in selitve 

Itd. prevzamem. Plečko, 
Koblarjeva 7. 10780-3 

Beseda L 0.60, taksa 0.60. 
za dajanje naslova aH za 

šifro L 3.—. 

Heraklitne plošče 
ima na zalogi 

Jos. R. PUH, Ljubljana. 
Gradaška ulica 22. 

telefon 25-13. 
115-6 

Strešno lepenko 
domačega Izdelka, vse 

debelosti, dobavlja 
Jos. R. PUH, Ljubljana, 

Gradaška uUca 22. 
telefon 25-13. 

113-6 

Krojaške odpadke 
volnene ln bombažne, 
pletlljske ter šiviljske 
odrezke. kakor vse tek-
stilne odpadke kupuje: 
Gerkman, Hrenova ul. 8. 

99-6 

Zimo za modroce 
vseb kvalitet, kupite naj-
ugodneje pri »Zima«, Ja-
ger Milan. Prvi ljubljan-
ska mehanična predilni-
ca žime, trgovina Sv. Pe-
tra cesta 17, tel. 20-42, 
predilnica Fužine, telef. 
20-45. J-102-6 

Plinski rešo 
na dva plamena prodam 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 10705-6 

Otroški voziček 
športni, v lepem stanju, 
prodam. Zaloška c. 32. 

10704-6 

Otroški voziček 
avtomodel, krem, dobro 
ohranjen, prodam za 900 
Lir. Istotam se polzve 
za siv avtomodel, za Isto 
ceno. Valjan, Zaloška c. 
(poleg pošte). 10702-6 

Brizgalne 
vstavljlve. za hišno za-
ščito, dobite pri Deršlč, 
Cesta 29. okt. 13. 

10700-6 

Prodam 
nove moške črne čevlje 
št. 44, 2 podkl. boljši 
zimski suknjič. Istotam 
knpim preprosto spalni-
co, malo rabljeno ali no-
vo. i. C.. Karunova 10. 

10735-6 

Otroško košaro 
dekorir&no, prodam. — 
Gledališka ul. 4 -m. 

10693-6 

Postelja 
z modrocl, dve moški 
obleki ugodno prodam. 
Pred škofijo 15-IH, des-
no. 10689-6 

Blago za žimnice 
kvalitetno, 18 m, prodam 
Vprašati v trgovini »Bon 
Bon«, Miklošičeva 30. 

10736-6 

Prodam 
lep, nov, usnjen kovček, 
primeren za železničar-
je. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 10740-6 

Gradbeni material 
tudi nekaj lesovine, pro-
dam. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Odložil 
gradnjo«. 10743-6 

Veliko stensko uro 
s 3 uteži, ugodno pro-
dam. Breg 14-1. 

10754-6 

Otroško posteljo 
železno, prodam, Kačič, 
Wolfova 12. 10756-6 

Slamoreznica 
deske, mize, sodi, peči 
na žaganje, leseni deli 
šivalnih strojev napro-
daj. Podmllščakova 11. 

10761-6 

Hladilna omarica 
prvovrstne tovarniške iz-
delave, še popolnoma no-
va se proda globoko pod 
nabavno ceno zaradi ne-
mogočnosti prevoza v 
provinco. Ogleda se lah-
ko lz prijaznosti pri 
vPellegrlno«, Kolodvorska 
ul. 8. 10778-6 

Paneksol 
aparat za obsevanje ln 
sončenje, kompleten, na-
prodaj. Amalija štrancar, 
Blelweisova (Tyrševa) ce-
sta 17-1. 

Globok otroški 
voziček 

skoro nov, zanesljivo 
čist, domač izdelek, po-
ceni prodam. Ciglarjeva 
12. Moste. 10783-6 

Zaboje 
lahke, za pošiljke v ta-
borišča, dobavlja mizar-
stvo škafar, Cesta 29. 
oktobra. Izdeluje tudi 
specialne lesene podplate 
za sandale in čevlje. 

10872-6 

2elezen štedilnik 
prodam. Ogled v ponede-
ljek. Bohoričeva ul. 6. 

10869-6 

Gospodinje 
naj se zanimajo za »Sa-
mokuhalnlk«. Prihrani 
nad polovico kurjave in 
časa. — Dobi se: Mizar-
stvo Sternjak, Tržaška c. 
št. 92. 10849-6 

Skromno pohištvo 
naprodaj. Vrtna ul. 22. 

10829-6 

Jesenski plašček 
za deklico 4 let, še do-
bro ohranjen, prodam za 
Lir 65. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 10413-6 

Otroški voziček 
globok, skoraj nov, krem 
barve, prodam. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

10837-6 

Otroško posteljo 
železno, z mrežo in žim-
nico prodam. Naslov, 
Fanlnger, Medvedova 5a 

10839-6 

Prodam 
preprogo (sarajevski per-
ser) in kompletno pisal-
no sobo (bosansko) iz 
orehovega, z roko rezlja-
nega lesa. Vprašati pri 
vratarju Dalmatinova 15 
med 14. ln 15. uro. 

10795-6 

Ščurke 
ln drugo golazen uniči 
»SCUREKS«, Ing. Prezelj, 
Wolfova 3. 10805-6 

Cepilna smola 
strokovno sestavljena ln 
preizkušena. Ing. Pre-
zelj, Wolfova 3. 

10819-6 

Pohištvo 
tapeclr. modroce, blazi-
ne, tapetne stene Itd., 
očistite moljev ln druge 
golazni z MORTOMOLJ-
tekočino. — Ing. Prezelj, 
Wolfova ul. 3. 

10824-6 

»Plodin« 
umetno gnojilo. Poseb-
ni gnojilni sestavki za 
različne kulture. Ing. 
Prezelj, Wolfova ul. 3. 

10810-6 

Lesne črve 
uniči »ANOBIN«. Ing. 
Prezelj, Wolfova 3. 

10812-6 

Prodam 
lepe ženske čevlje St. 38. 
Slaščičarna Ramadano-
vlč, nasproti kolodvora. 

10802-6 

Molje in ribice 
med knjigami in spisi, foto-
grafijami. v raznih zbirkah 
itd uniči »ONISCIN«. Ing. 
Prezelj. Wolfova 3. 10830-6 

Podgane 
miši in voluharje uniči »Ml-
KROTAN«-pasta in »MIKKO-
TAN«-xrna. Inženir Prezelj, 
Wolfova 3. 10844-6 

Hišne gobe 
uničenja in zaščita i ME 
RiTLIN-nreparati. Ing. Pre-
zelj. Wolfova 3. 1084S-6 

Insekticide 
Ing. Prezljeve. to je sred-
stva za pokončevanje škod-
ljivcev v hiši. vrtu to n« 
poljn, zahtevajte v lekarnah, 
drogerijab in odgovarjajočih 
trgovinah. 10856-6 

Molje 

Stenice 
uničuje »PULECIM«. — 
Številna priznanja. Ing. 
Prezelj, Wolfova ul. 3. 

10827-6 

Perutnino 
zajedajo uši. Uničuje 
jih »PERUTNIN«. — Ing. 
Prezelj, Wolfova ul. 3. 

10835-6 

Krompir 
dokazano varuje pred 
gnilobo »NEGNIL«. Ne-
šteto pohvalnih priznanj 
Ing. Prezelj, Wolfova ul. 
št. 3. 10815-6 

»Ranobran« 
Je drevesna zdravilna 
maža. Ing. Prezelj, Wol-
fova 3. 10811-6 

Prodam 
otroško košaro na kole-
sih, z modrocom in otro-
ško stajico. Vel. čolnar-
ska 15 (Roje) 10816-6 

Kupim 
Beseda L 0.60, taksa 0.60. 
za dajanje naslova aH za 

šifro L 3.—. 

Slamo 
vsakovrstno, kupim. Pla-
čam dobro. Ponudbe na 
Bergman Josip, Ljublja-
na, Poljanska cesta 85. 

10644-7 

Wertheim blagajno 
večjo, železno kupim. 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Blagajna«. 

10640-7 

Stalno kupuje 
in prodaja dobro ohra-
njeno pohištvo, otroške 
vozičke ter druge upo-
rabne predmete trgovi-
na »Ogled«, Mestni trg 3 

10672-7 

Miniaturno elektr. 
železnico 

M&rklln »O« kupim. Po-
nudbe na ogl. oddelek 
Jutra pod »Marklin Os. 

10703-7 

Železno blagajno 
ln železje za ročno dvi-
galo, nosilnost 250 kg, 
kupi Čebelama v Ljub-
ljani, Tyrševa cesta 21. 

10701-7 

Gramofon in plošče 
dobro ohranjene ali pa 
v neuporabnem stanju 
kupuje in plača najvišje 
dnevne cene Everest, — 
Prešernova 44. 10777-7 

Snežke 
za 5 letno punčko ku-
pim. Naslov: Karba. Mi-
klošičeva 3. 10834-7 

Fotoaparate — 
fotopribor 

tehnične, umetniške in 
slične predmete, kupuje 
ln sprejema v kom. pro-
dajo. Fototehnika, Tyr-
ševa c. 15. 

10853-7 

Zelene paradižnike 
kupim. Ponudbe Daj-
Dam, buffet. 10866-7 

Krmo za kokoši 
zrnje, po možnosti s ko-
ruzo mešano, kupimo. 
Naslov v vseh posl Jutra 

10785-7 

Stare moške obleke, 
čevlje, perilo, pohištvo, 
modroce, posteljnino itd. 
stalno kupuje Alojzija 
Drame, Ljubljana, Gal-
lusovo nabrežje 29. 

10791-7 

Lutzovo peč 
tudi rabljeno, knpim. Poizve 
se v »Rio« . šelenburgova 4. 

10806-7 

n 

Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Kupim 
dobro ohranjeno Jedilni-
co ali kmečko sobo. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Kmečka soba«. 

10434-12 

Tridelno omaro 
prodam. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 10714-12 

Kompletno spalnico 
šperano, krasno pleska-
no, z dveletnim jam-
stvom, prodamo za Lir 
4800,— ln 

omaro za akte 
s stoječo pisalno mizo za 
Lir 900. »Oprava«, Mest-
ni trg 17, prehod. 

10745-12 

Spalnico 
dobro ohranjeno, ugodno 
prodam. Vprašati Janše-
va 6-1. 10831-12 

Jedilnica 
orehova, nerabljena. — 
ugodno naprodaj. (Miza, 
mizica, servirna miza, 
omara, couch, 2 fotelja 
6 stolov, svetilka, pre-
proga.) Naslov v vseh 
posl. Jutra. 10857-12 

Kuhinjsko opremo 
kredenco, pomivalno mi-
zo in ostale dele ugoa-
no prodam. Naslov: Fa-
ninger, Medvedova 5a. 

10840-12 

Hrtstovo jedilnico 
ln šivalni stroj, skoraj 
nov, prodam. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

10784-12 

Orehovo spalnico 
furnirano, moderna in 
solidna izdelava, proda 
po nizki ceni mizarstvo 
Artnak Josip, Jenkova 
Ul. 7. 10797-12 

Samsko, sobo, 
spalnico, kavč 

moderno, ter različno 
pohištvo radi selitve po-
ceni naprodaj. Vprašati 
Miklošičeva 20. 

10881-12 

Moderno spalnico 
uniči MORTOMOLJ-prašek ln špe-ano in kuhinjo v slono-
MORTO ÎOU-tekočina. Ing. koščeni barvi proda mizxr-
Prezdj, Wolfova 3. etvo ličen. Šolska 6 pri re-

10650-6 I mizi. 10904-112 



Kolesa 
Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Kolesa dobre 
kvalitete 

preferenčno damska ln 
italijanskih znamk, ku-
pim. Ponudbe z naved-
bo cene, znamke ter 
opisa, pošljite na oglasni 
odd. Jutra pod »Edin-
stvena prilika«. 

10721-11 

Moško kolo 
v dobrem stanju, ugod-
no prodam. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

10751-11 

Stare biciklje 
ln motorna kolesa ku-
pimo. Plačamo dobro. 
— Generator delavnica. 
Tyrševa 13. (Figovec, le-
vo dvorišče). 10880-11 

čitajte »JUTRO«! 

Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Prodam 
»Mercedes« štirisedežni 
osebni avto s 4 vrati, v 
zelo dobrem stanju, vo-
žen komaj 23.000 km. — 
Istotam: prazne lesene 
velike zaboje. A. Oblat, 
Sv. Petra 18. 10667-10 

Avto DKW 
nov, naorodaj. Poizve 
se pri Mizarstvo »Sava«, 
Miklošičeva. 10750-10 

Knjige 
Kupim 

dobro ohranjen album 
»Iz naših gora« I. del. 
Ponudbe s ceno na ogl. 
odd. Jutra pod »Planine« 

10681-8 

Oblačila 
Seseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Prodam 
kompletno posteljo. Na-
slov v vseh posl. Jutra. 

10679-13 

Dve novi 
moški obleki 

prodam. Ogled: Pajk Sil-
vester, Gosposvetska 10, 
dvorišče. 10875-13 

Prodam 
dve moški suknji, en 
trenčkot, eno rjavo ln 
eno lovsko obleko, žen-
ski dežni plašč ln ne-
kaj parov rabljenih čev-
ljev. Gosposka št. 6. 
Hišnik. 10885-13 

Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Motorno kolo 
znamke Indian, 750 kub. 
m tipe ala 40, z amorti-
zerji na zadnjem kolesu, 
aerodinamične oblike, s 
prikolico ali brez, ugod-
no proda D. Cotič, Hre-
nova 7. 10822-10 

Vse denarne in 
trgovske posle 

izvršim hitro ln točno. 
Obrnite se na: 

RUDOLF ZORE 
Gledališka ul. 12 

Telefon 38-10. 
10561-16 

1000 lir posojila 
iščem. Vrnem z obrestmi. 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Uslužbenka« 

10753-16 

H prrssso che passa 
pn© rkordarti... 

Prvi mlmcidoČE 
te lahko spomni. • • 

che gia 24 possessorl di un biglietto 
della Lotteria sono diventati miliona-
ri spendendo soio 12 Lire. Puč essere 
questo il tuo turno, se per6 acquisti 
un biglietto. Fallo oggi stesso per 
non dimenticartene. 

da so že 24 lastniki po ene srečke 
Loterije di Merano postali milijonarji 
z borim stroškom 12,- lir. Lahko je 
sedaj vrsta na tebi, seveda ako kupiš 
srečko. Opravi to še danes, da ne 
pozabiš. 

R E G A L A 
JI I L I O N 1 
a chi acquista un 
biglietto per L 12.-

o A R D i E 
M I L I J O N E 
onemu, ki si naba-
vi srečko za L 12.-

Malo podjetje 
naprodaj. Siguren me-
sečni zaslužek 300 Lir. 
Ponudbe pod »Potrebno 
15.000« na ogl. oddelek 
Jutra. 10883-16 

Lokali 
Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Delavnico 
ki se lahko tudi pre-
uredi v stanovanje, v 
Mostah, oddam. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Doslej pečarija«. 

10742-19 

Mlekarno 
dobro idočo, radi bolez-
ni oddam. Ponudbe pro-
sim na ogl. odd. Jutra 
pod »Dobra točka«. 

10744-19 

Delavnico 
svetlo 8X6 m na Trža-
ški cesti, zamenjam za 
slično v mestu ali Mo-
stah. Ponudbe na oglas-
ni odd. Jutra pod »Niz-
ka najemnina«. 

10746-19 

Lokal 
primeren za čisto obrt, 
Iščem. Delim tudi s so-
rodno obrtjo, kateri je 
lokal prevelik. Ponudbe 
pod »Suh lokal« na ogl. 
odd. Jutra. 

10760-19 

Skladišče 
suho, svetlo, v sredini 
mesta, oddam začasno v 
podnajem. Ponudbe na 
ogl. odd. »Jutra« pod 
»Pripravno«. 10747-19 

Garaža in skladišče 
prostorno ln svetlo se 
odda v centru. Ponudbe 
pod »Redko« na ogl. 
odd. Jutra. 10884-19 

Hišo 
a 4500 kr. m zemlje, 
prodam T bližini Vevč' 
Polje. Ponudbe na ogl 
odd. Jutra pod »Dobra 
kupčija«. 10738-20 

Dve hiši 
prodam. Pojasnila Rož-
na ulica 15. 10770-20 

Parcela 
v Slški, naprodaj za 5000 
Lir. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 10854-20 

Hišo 
večstanovanjsko, pro-
dam. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 10864-20 

Šeststanovanjsko 
hišo 

novo, z vrtom v Izmeri 
1400 kv. m, izven mesta, 
bli2ru tramvajske postaje, 
prodam za 400.000 Llr. 
Posredovalci izključeni. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »70.000 hipo-
teke«. 10845-20 

Parcelo 
500 kv. m, blizu beži-
grajske gimnazije, odprt 
stavbeni sistem, prodam. 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 10794-20 

Hišo 
do 200.000 Lir, s hipo-
teko tudi do 250.000 Llr 
kupim. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 10800-20 

G tanovanje 
Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

2-sobno komfortno 
stanovanje 

pri Vrtači zamenjam za 
3-sobno ali tudi 2-sob-
no takoj ali pozneje. — 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Vrtača«. 

10789-21a 

Opremljeno 
garsonijero 

majhno stanovanje ali 
separirano sobo, s so-
uporabo kopalnice ln 
kuhinje (plin), išče za-
konski par z majhnim 
otrokom. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Mirna«. 10796-21a 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom ln 2 
posteljama oddam. Sv 
Petra nasip 43, buffet. 

10768-23 

T* lil M11' r* S' I 
Beseda L 0.60, taksa 0.60. 
:a dajani« naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Opremljeno sobo 
posebnim vhodom ln 

uporabo kopalnice od-
dam eni aH dvema 
osebama. Event. tudi 
souporaba kuhinje. Na-
slov v vseh posl. Jutra. 

10693-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom ln 
souporabo kopalnice od-
dam. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 10856-23 

Sobo 
lepo opremljeno, oddam 
gospej ali gospodični s 
15. avgustom aH 1. sep-
tembrom. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 10633-23 

Lepa soba 
s souporabo kopalnice, 
posebnim vhodom, bli-
žina glavnega kolodvo-
ra, se takoj odda. Kot-
nikova ul. 21-n, levo. 

10772-23 

Sončno sobo 
lepo, z dvema postelja-
ma, v centru, oddam. 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 10860-23 

Opremljeno sobo 
z eno ali dvema poste-
ljama oddam poceni. — 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 10859-23 

Opremljeno sobo 
v podpritličju v vili od-
dam takoj solidni osebi. 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 10843-23 

Prazno sobo 
(ev. s kopalnico) v bli-
žini kolodvora, oddamo 
solidni gospodični. Na-
slov v vseh posl. Jutra. 

10787-23 

Lepo sobo 
z eno posteljo ln soupo-
rabo kopalnice oddam 
gospodu aH gospodični. 
Celovška c. 72-1. 

10788-23 

Opremljena soba 
z dvema posteljama, se 
takoj odda dvema go-
spodičnama. Verovškova 

Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Stavbisce 
do 100.000 Lir, kupim. — 
Posredovalci Izključeni. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju 
tra pod »Stavbišče v 
Ljubljani«. 10658-20 

Vilo 
dvostanovanjsko, kom-
fortno, velik sadni vrt, 
prodam na Prulah. Toč-
neje na ogl. odd. Jutra 
pod »Res udobna«. 

10922-20 

Hišo 
v Rožni dolini, velik 
vrt, ugodno prodam. — 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Hipoteka«. — 

10723-20 

Zidavo hiše 
prevzamem za fiksno 
ceno. Imam ves material. 
Izdelava garantirano so-
lidna. Javiti na ogl. odd. 
Jutra pod »Vselitev«. 

10723-20 

Parcelo 
T centru mesta aH staro 
hišo kupim takoj. Ponu-
dite na ogl. odd. Jutra 
pod »Zidam«. 

10724-20 

Kompleks 
bližini mesta kupim. 

Ponudite na ogl. oddel. 
Jutra pod »Bližina«. 

10725-20 

Parcelo 
krasno, 800 kv. m, vo-
galno, prodam v Rožni 
dolini. Informacije na 
ogl. odd. Jutra pod »Ide 
alna lega«. 10726-20 

Hišo 
donosno, v mestu aH 
kompleks za obdelavo, 
kupim, do L 1,000.000. — 
Samo odgovarjajoče po-
nuditi na ogl. odd. Ju-
tra pod »Vloga« 

10727-20 

Hišo 
dvostanovanjsko, pro-
dam za 150.000 Llr. Na-
slov Javiti na ogl. odd. 
Jutra pod »Kupim«. 

10728-20 

Hiša 
10-stanovanJska ob Ce-
lovški cesti naprodaj. — 
Interesenti naj se javijo 
na ogl. odd. Jutra pod 
»4 edst.«. 10729-20 

Stanovanje 
(soba .kuhinja) v Mo-
stah se odda upokojen-
cu kot hišniku. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Stanovanje«. 

10851-21 

Enosob. stanovanje 
prepustim dvočlanski 
družini, ki odkupi del 
pohištva. Prodam tudi 
nekaj stare obleke. Vpra-
šati med 15. ln 17. uro. 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 10823-21 

Stanovanje 
3 sob, prit. ln vrt se od-
da s 1. oktobr. na Škof-
ljici blizu postaje. Vse-
litev takoj, 2 sobi na 
razpolago. Naslov: Ob-
lak, Poljanska 27, Ljub-
ljana. 10833-21 

Brezplačno 
stanovanje 

dobi takoj upokojenka 
brez otrok, ki bi nekoli-
ko nadzorovala pri hiši. 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod »Brezplačno 
1311«. 10838-21 

Opremljeno sobo 
z dvema posteljama, i 61. poleg nove cerkve v 
ev. tudi kabinet s šte- S l ž k l - 10803-23 

Dva zajklji 
o mački, kupim. Ponudbe 
b navedbo starosti ln te-
že na: Goloblč, šišen-
ska c. 48. 10779-27 

Beseda L 0.60, taksa 0.60 
za dajanje naslova aH za 

šifro L 3.—. 

Pisalni stroj 
Underwood, ugodno pro-
dam. Poizve se na na-
slov G. Zupančič. LJub-
ljana, Kersnikova ulica 
št. 3-1. 10814-29 

Stružnica 
za kovine, popolnoma 
nova, z vgrajenim elek 
tromotorjem, 1500 mm 
delovne dolžine, z »Nor 
ton« prestavami itd. na-
prodaj. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »45.000 
Llr«. 10670-29 

Dvocilinderski 
motor 

4 takten, 30 HP, pripra-
ven za stabilen motor 
aH slično, prodam v 
brezhibnem stanju. Na-
slov v vseh posl. Jutra. 

10706-29 

Najboljše 
šivalne stroje 

dobite prt znani tvrdki 
Ivan Jas ln sin, Blel-
weisova 36 (Tyrševa). 

10755-29 

dilnikom oddam. Bregar-
Jeva ul. 10, priti., Zg. 
šiška. 10720-23 

Lepo sobo 
s souporabo kopalnice, 
oddam takoj samo bolj-
šemu, solidnemu gospo 
du. Naslov • vseh posl. 
Jutra. 10717-23 

Lepo sončno sobo 
oddam. Marmontova ul. 
41-1. 10716-23 

2 opremljeni sobi 
vezani, s 4 posteljami, s 
souporabo kopalnice, ev 
tudi kuhinje, oddam. — 
Zrlnjskega cesta 7-m, 
vrata 9, poleg cerkve Sv. 
Jožefa. 10712-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom od-
dam takoj. 2abjek 7-1. 

10711-23 

Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova aH za 

šifro L 3.—. 

3 sobno stanovanje 
s kopalnico, elegantno, 
iščem v sredini mesta 
za takoj. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »To-
čen plačnik 3«. 10623-21a 

300 kg premoga 
dam onemu, ki ml pre-
skrbi stanovanje 2—3 
sob za 3 odrasle osebe. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Premog«. 

10715-21a 

Eno- ali dvosobno 
stanovanje 

ne predaleč, Iščem. Po-
nudbe pod »Lepa nagra-
da« na ogl. odd. Jutra« 

10707-21a 

Mlad zakonski par 
Išče opremljeno stano-
vanje, eventuelno sobo, 
kjer bi se lahko kuha-
lo na elektriko. Ponud-
be pod »Mlad« na ogl. 
odd. Jutra. • 10752-21a 

Dve- do trisobno 
stanovanje 

v centru, komfortno, 
išče ravnatelj, samski, 
za stanovanje ln teh-
nično pisarno. Naslov v 
ogl. odd. Jutra. 

10763-21a 

Prazno sobo 
s Štedilnikom oddam ta-
koj. Kladezna 5. 

10708-23 

Sobo 
lepo, zračno, s posebnim 
vhodom ln souporabo 
kopalnice, oddam za 1. 
september. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

10737-23 

Sostanovalko 
mirno ln pošteno, sprej-
mem. Poizve se v soboto 
in nedeljo od 8. do 13. 
Sv. Petra nasip 19, levo, 
pritličje. 10719-23 

Sostanovalko 
ali pošteno postrežnico 
iščem. Ostalo vse po do-
govoru. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 10748-23 

Dve prazni sobi 
pritikllne, vrt oddam. — 
Naslov t ogl. odd. Ju-
tra. 10764-23 

Lepo sobo 
Cisto, takoj oddam. Me-
ke, krojač, Tržaška c. 5. 

10861-23 

Parcelo 
za Bežigradom 510 kv. m 
prodam. Vprašati na ogl. 
odd. Jutra pod »Nizka 
cena«. 10730-20 

300 Lir nagrade 
dobi, kdor ml preskrbi 
prazno garsoniero, so-
bo aH stanovanje v me-
stu aH bližini gl. kolo-
dvora. Ponudbe pod 
»Stalno ln dobro plač-
ljiv« na ogl. odd. Jutra. 

10826-21a 

Sobo 
t središču mesta oddam. 
Naslov y vseh posl. Ju-
tra. 10870-23 

Lepo sobo 
z eno aH dvema poste-
ljama ln souporabo ko-
palnice, oddam takoj. — 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 10871-23 

Opremljeno sobo 
lepo, za dve osebi, od-
dam. Sever, Jurčičev trg 
2 -m. 10828-23 

Sončno sobo 
s dvema posteljama, • 
centru, oddam. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

10832-23 

Krasno sobo 
z 2 ali 3 posteljami, s 
hrano aH brez, oddam. 
Lušin, Stiška ul. l-II, 
pri Sv. Jakobu. 

10886-23 

Proda se 
lep kompleks cca 4200 
kv. m. sposoben za par-
celacijo v neposredni so-
seščini Tivolija. Kv. m 
po 180 llr. Poizve se 
Trnovo, Kollzejska 19-11. 

10799-20 

Opremljeno sobo 
mesečno, takoj oddam 
gospodični. Gorupova ul. 
štev. 3, levo priti, vrata 
št. 1. 10876-23 

Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za dajanje naslova aH za 

šifro L 3.—. 

Opremljeno sobo 
večjo, čisto ln zračno, 
v bližini Tabora, iščeta 
mlajša zakonca. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Takoj aH 1. sept.« 

10818-23a 

Gospodična 
Išče prazno sobico za 
takoj aH 1. sept. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Cel dan odsot-
na«. 10734-23a 

Glasbila 
Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za dajanle naslova aH za 

šifro L 3.—. 

Klavirska 
harmonika 

se proda. Rožna dol. c. 
XI-15. 10807-26 

Stingl - klavir 
dobi-o ohranjen, prodam. 
Vrtača 4, priU. 

10691-26 

Klavir 
kratek, prodam. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

10739-26 

Kratek klavir 
dunajska mehanika, ko-
vinast okvir, črn, pro-
dam za 9000 L. Obirska 
24, pritličje. 10758-26 

Živali 
Beseda L 0.60, taksa 0.60. 
za dajanje naslova aH za 

šifro L 3.—. 

2 kozi 
plemenite pasme, 3 me-
sece stari, naprodaj. Per, 
Maistrova ulica 14. 

10685-27 

Singer šivalni stroj 
skoro nov, prodam, ku-
pim pa aH zamenjam 
za čevljarski levoročnl 
stroj. Ogled Rožna uli-
ca 15. 10769-29 

Pisalni stroj 
kupim, lahko tudi cirl 
lica. Naslov v vseh pošlo 
valnlcah Jutra. 10776-29 

Dopisi 
Beseda L 0.60, taksa 0.60. 
za dajanje naslova aH za 

šifro L 3.—. 

Dvignite dospele 
ponudbe 

v oglasnem oddelku 
Atene, Blagajna, Bach 
220 V, Boljši domačin, 
Bibiča, Državni, Do 
300.000 lir, Dogovor, 
Damsko kolo. Diskrecija, 
40, Hipoteka 10.000 lir. 
Industrija v Ljubljani. 
Ima prijeten dom. Kme-
čka, Korespondent, La-
san. Lep značaj, Mirje, 
Ohranjen, Pianino, Poz-
neje cela vila. Potrebu-
jem denar, Resen ln 
pristen kupec, Revna. 
Singer, Strojnik, Urad-
nik, Urna. Vestna. Velik 
vrt. Zmožen in spreten, 
550.000 llr. 

[ P u h id perje prodaja I 

R. SEVER, Marijin t*g 2 S 

Beseda L 0.60, taksa 0.60. 
za dajanje naslova aH za 

šifro L 3.—. 

Izgubljeno 
Beseda L 0.60, taksa 0.60 
za dajanle naslova aH za 

šifro L 3.—. 

Poročni prstan 
z gravirantm Imenom ln 
datumom se Je Izgubil v 
soboto 8. t. m. Pošten 
najditelj se prosi, da ga 
vrne prvtl nagradi v ogl. 
odd. Jutra. 10636-28 

Medaljon 
z gravlranlm Imenom 
Justa, sem izgubila na 
Bleiweisovl cesti. Prosim 
najditelja, da ga odda v 
v ogl. oddelku Jutra. 

10786-28 

Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Mlajše dekle 
želi poročiti železničar-
ja aH uradnika. Pisme-
ne ponudbe pod »Dobra 
žena« na ogl. odd. Jutra 

10676-25 

Gospodična 
stara 50 let, z lastno 
obrtjo ln stanovanjem 
želi poznanstvo s solid-
nim gospodom enakih 
let zaradi skupnega 
obratovanja. — Ponud-
be na ogl. oddelek Ju-
tra pod »Skupna obrt« 

10741-25 

Vdova uradnika 
srednjih let, samostojna, 
želi spoznati simpatične-
ga boljšega gospoda v 
svrho ženitve. Ponudbe 
na ogl. oddelek Ju-
tra pod »Skupna eksi-
stenca«. 10774-25 

Gospod 
želi resnega znanja t 
značajno gospodično do 
25 let. Le resne ponudbe 

polnim naslovom na 
ogl. odd. Jutra pod «Lep 
značaj« , n c « - , ) 5 1 

Za tvrdko 
Anton Kovačič. 

splošno pečarstvo. se 
sprejemajo vsa n a r o -
č 11 a v restavraciji »Se-
stlca« prt blagajnlčarkl 
Prosim stranke, da se 
poslužujejo tega naslo-
va. 122-30 

Pisalne in računske 
stroje 

Vam strokovno popravi-
mo v naši specljalnl de-
lavnici Boris V. Slmandl, 
LJubljana, Dvoržakova 3, 
(sedaj Knafljeva). 

10863-30 

Vsaka gospodinja lahko hitro temeljito in 
poceni očisti vse madeže na oblekah edinole 
z »SMACCHIATORE« ali »ČISTIMADEŽ«. 
Zahtevajte v vseh trgovinah in drogerijah! 
Glavna zaloga: PETRONAFTA, Ljubljana, 

Bleiweisova prej Tyrševa 35 a. 

POZOR! POŽAR! 
Razne vrste gasilnih aparatov, bren-
tače, vstavljive ročne brizgalne ter 
vse naknadne polnitve ima še v za-

logi 
G O S P O D A R S K I P R O C V I T 
Ljubljana Resljeva 1S-I 

mmmmmmmmamamBUBa 

PAPRIKA M A RIC H 
Pepe rosso Italiano 

garantito puro 2 
Ln vendita presso i 
mlgllorl oegozianti 
dl generl alimenta-
rl e commestibih 

talijanski rdeči po-
per zajamčeno čist. 
V prodaji pri DOIJ-
5ih trgovcih Jestvtr 
in koionljalneg8 

blaga. 

D ITT A AL MAR1GH 
TORRE ANN. CENTRALE (NAPOLl i j 

S 

Krznar 
ki modernizira, čisti, po-
pravlja kožuhovlno ln 
izdeluje prinešene kože. 
Proti garanciji! Start 
trg 21-11, Kovačič. 

10847-30 

»National«« 
registrirne blagajne — 
Vam strokovno popravi 
aH preuredi le specljal-
na delavnica Boris V. Sl-
mandl, Ljubljana, Dvor-
žakova 3 (sedaj Knaflje-
va). 10862-30 

t 

Hišni gospodarji 
pozor! 

Olepšajte Vaš dom % 
modernimi risbami na 
stenah (freske). Skice in 
proračun Je brezobvezen. 
Interesenti, prosim, od-
dajte Vaše cen J. naslove 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Šolana risarka«. 

10873-30 

Razno 
Beseda L 0.60, taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

wm-

2 9 5 1 
REMOC 

Bolniška blagajna samostojnih 
obrtnikov v Ljubljani obvešča vse 
člane, da je preminil njen dolgoletni 
član, gospod 

šegatin Ivan 
čevljarski mojster 

Dragega tovariša spremimo k 
večnemu počitku v soboto 15. t. m. 
ob 16. uri z žal, kapelice sv. Janeza. 

BOLNIŠKA BLAGAJNA 
SAMOSTOJNIH OBRTNIKOV 

V LJUBLJANI 

S A P O F O L La saponetta sin te ti ca in fogli 
S i n t e t i č n o milo v lističih. 

Saponi liquldi — Detersivi 
Sciampo liquidi ed ln polvere 
— Parafina sintetica — Paga-
mento anticipato 

G I O R E S — Carso 28 Ottobre 31. — MILANO. 

Tekoča mila — Sampon 
tekoči in v prahu — Sinte-
tični parafin — Plačljivo 
v naprej 

10865-25 1 • 

Angorske zajke 
ln mladiče, poceni pro-
dam. 9gled od 17. do 18. 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 10695-27 

Dva prašiča 
v teži približno 160 kg 
prodam aH dam v rejo 
na polovico. Zglaslti se 
v Florijanskl ulici 34. 

10825-27 

Umrl nam je naš dragi oče in stari oče, gospod 

A P L E N C R U D O L F 
mag. oficijant v pokoju 

Pogreb blagega pokojnika bo v soboto, dne 15. t. m., ob pol 5. uri po-
poldne z Zal, kapele sv. Krištofa, k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, dne 13. avgusta 1942. 

ALFONZ, KONRAD, EMERIK, RIHARD, sinovi; OLGA, 
IVA, BOŽA in MARTA, snahe — in ostalo sorodstvo. 

H. de Vere Stacpoole: 

SEROV 
Roman 

PRVI DEL 
N a o t o k u 

Sam 
Sonce je vzhajalo na obzorju, in Pacifik, ki se je 

v rahlem, počasnem valovanju dvigal in padal, je 
bil na vzhodu kakor zlato polje. Mali čoln se je 
rahlo zibal ob širnem dihanju morja, zapuščen sre-
di prostranstva, v katerem se ni nič gibalo razen 
valov in ptice-fregatke, ki je v daljavi letela proti 
jugu ter se polagoma manjšala in izginjala, dokler 
ni nazadnje utonila v sinjini jutrnjega neba. 

Mlad človek je ležal v zadnjem delu čolna, zlek-
njen kakor mrlič, s komolcem pod glavo, z glavo 
na komolcu; toda ob prvem sončnem žarku se je 
zganil, sedel pokonci, se z obema rokama zgrabil 
za glavo in pogledal okrog sebe. 

Bog nebeški! Kakšno prebujenje iz globokega, tež-
kega spanja po nesreči! Kakor bi mu bil vzbuh 
moči, ki se je bila nabrala v njem, odkar je bil za-
dremal, mahoma razsvetlil duha, so zdajci vstali 
pred njim dogodki zadnjih treh dni 

V duhu je zagledal dvojambornik »Cormorant«, 
privezan ob enem izmed pomolov v San Franciscu, 
in samega sebe kot drugega častnika, med tem ko 
je stal prvi častnik Harrod ob ograji zraven kapi-

tana Coxona, ki si je z rdečo rutico otiral čelo in 
hkratu odpiral usta za povelje, naj odplovejo. 

Videl je Zlata vrata, visoko goro Tamalpais in 
širni Pacifik, vijoličasto nakodran pod zahodnikom, 
ki se je gnal proti kopnini in bučal svojo večno pe-
sem vzdolž kalifornijskih obal. 

Namenjeni so bili v Papitong, v območje Spod-
njega arhipelaga; ladijski prostor je bil poln blaga, 
in kapitan se je nadejal dobrih kupčij. 

»Cormorant« je bil odlično zgrajen. Imel je vrlo 
posadko in Coxon je bil kapitan da malo takih; vse 
je kazalo na srečno vožnjo in skorajšnjo vrnitev, ko 
je Coxon četrti dan zvečer poklical drugega častnika 
v salon. 

»Floyd,« mu je rekel, »nimam navade, da bi po-
stavljal prvega častnika pred njegovim podrejen-
cem v slabo luč; a Harrod, čeprav je drugače naj-
boljši fant na svetu, ima hudo slabost, in ta slabost 
je alkohol. Moj svak je in vrl pomorščak, saj dru-
gače ga ne bi bil vzel na ,Cormorant'. Namenil sem 
se, da ga odvadim pijače, in se pri tem opiram na 
njegovo lastno dobro voljo; toda meso je slabo, 
kakor se boste kmalu prepričali, če boste živeli na 
tem svetu dovolj časa, da do dobrega spoznate lju-
d i . . . In to je vse. Zdaj veste, kako vam je ravnati.« 

Tudi Coxon je imel svojo slabost: bil je človek 
nagle jeze. Toda njegove besede so bile upravičene 
in potrebne, kajti Floyd v svojem nepoboljšljivem 
optimizmu je veroval o vsakomur vse najboljše. 
Bilo mu je šele dva in dvajset let. Duhovniški sin 
iz Devonshira, je bil do petnajstega leta hodil v 
šolo; ko mu je pa oče umrl, ga je bilo zaneslo v 

daljni svet. Harrod se je prvi teden dobro obnašal, 
a potem je bil omagal. Jezik se mu je zapletal, ka-
dar koli je prišel na palubo; časih se je med hojo 
opotekal, in če si mu kaj rekel, je smešno ponavljal 
tvoje besede, zmerom nared, da ob najneznatnejšem 
povodu vzroji. 

Nihče ni vedel, odkod jemlje pijačo, niti ni slutil, 
da njegovo stanje ni posledica ruma ali whiskyja, 
temveč sam-šua. Sam-šu je strahovita brozga, ki jo 
kuhajo Kitajci vzdolž obale. Ne razpečavajo ga v 
steklenkah, temveč v vrčih, in po kakovosti spada 
med najbolj prostaška žganja. Zunaj Kantona in 
Šanghaja ga dobiš redkokje; na .Cormorant' ga je 
bil vtihotapil kitajski kuhar, ki ga je za denar in 
tobak odstopal Harrodu. Spotoma jih je bil zaskočil 
hud vihar, ki jih je vrgel za kakih sto milj v stran 
od poti, in ko se je polegel, je bil Harrod neko po-
poldne pod vplivom te pijače z lučjo v roki stopil 
v shrambo, kjer so imeli firnež. Nekaj minut po 
tem se je bil začul krik: »Gori!« Coxon je planil 
na palubo. Takoj je videl, da bi bil vsak up zaman. 
Shramba za firnež je gorela kakor bakla ter nalik 
zmaju bruhala dim, iskre in ognjene zublje, tako 
da se ji ni mogel nihče približati. 

Zgrnili so se k čolnom: to je bilo edino, kar so 
še mogli storili. 

Kanaška posadka in kitajski kuhar, čigar sam-šu 
je bil kriv vse nesreče, so se zgnetli v šalupo. Floyd 
bi bil moral iti z njimi, a delo z zalaganjem in spu-
ščanjem malega čolna ga je zadržalo, ljudje so od-
veslali brez njega, in častniki so ostali sami na 
ladji: Floyd v čolnu, kapitan in Harrod, ki sta se 

besno prepirala, pa na palubi. 
Coxon je od jeze kar divjal; bil je solastnik ,Cor-

moranta', in vse premoženje mu je ležalo v blagu, 
ki ga je imel na ladji. 

Floyd, ki se je s kavljem držal za rob ladje, je 
slišal krik in tekanje po palubi. Hotel je splezati 
nazaj, da bi ju spravil vsaksebi, toda dim ga je vr-
gel vznak. Vročina je bila strašna, in Floyd se je 
umaknil od ladje ter zaveslal okrog njenega desnega 
boka, nadejaje se, da ji bo mogel do živega s te 
strani. V tem, ko je obračal, je baš še utegnil videti 
konec žaloigre: Coxon je vrgel Harroda čez ograjo, 
takoj nato pa sam skočil za njim v morje. 

Nobeden izmed obeh se ni več pokazal, očitno 
zato, ker je v tistih vodah kar mrgolelo sivih senc. 
.Tragedija gorečega dvojambornika je bila privabila 
vse morske pse mnogo milj naokrog, da so se jeli 
zbirati k pojedini. Floyd je čakal. Strašni dogodek 
ga je bil pustil nemega, toliko da ne brezčutnega. 
Žaloigra nas najbolj pretrese v gledališču; na odru 
življenja se vrste dogodki tolikanj naglo, da je do-
mišljija kakor ohromljena. 

Nato se je še bolj oddaljil od goreče ladje; zdaj 
je plamenela kakor bakla in bruhala velikanske 
kot&nce belega dima,, ki so se pod pritiskom vetra 
v ravni črti vlekli nad vodo. 

Sonce je zahajalo, in slika ognjene ladje na kr-
vavordečem ozadju večernega neba bi se bila zdela 
tistemu, kdor bi jo bil videl kot sliko, brezprimerno 
veličastna. Jadrnica, obdana od kipečega morja, se 
je počasi potapljala, nato se je mahoma nagnila v 
pravcu kljuna ter izginila pod vodo. 
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